



## विचार बिन्दु

रूप की पहुँच आँखों तक है, गुण आत्मा को जीतते हैं। -पोप

## युक्तियुक्त उपवास एक अद्रव्य औषधि है

आयुर्वेद की दृष्टि से लंघन, उपवास, अपतण्ड आदि पर विस्तृत वैज्ञानिक विश्लेषण उपलब्ध है। तथापि, भोजन के समय और आवृत्ति पर निष्कर्ष स्पष्ट नहीं दिए जा सकते हैं। पुनर्वसु आश्विन अपने शिष्य अतिथि को सर्वश्रेष्ठ द्रव्यों, भावाँ और क्रियाओं को समझाते हुये भोजन के सन्दर्भ में कुछ रोचक सूत्र बताते हैं (च.सू.2.5.40): एकाग्रभोजनं सुखपरिणामकराणां श्रेष्ठम्। तात्पर्य यह है कि 24 घंटे में केवल एक बार भोजन तत्समय में सुख देने में श्रेष्ठ है क्योंकि यह सुखपूर्वक पच जाता है। कालभोजनमांगेयकराणां श्रेष्ठम्। तात्पर्य यह है कि नियत समय पर भोजन आरोग्य देने वालों में श्रेष्ठ है। ध्यान दीजिये आयुर्वेद में भोजन के दो काल बताये गये हैं, न कि दिन भर कुछ न कुछ खाते रहना। शारीरिक श्रम, न कि बौद्धिक श्रम, करने वाले ही तीन बार भोजन ले सकते हैं। पुनर्वसु आश्विन ने एक अन्य संदर्भ में निर्दिष्ट किया है कि विषम भोजन से उत्पन्न तमाम अति-कष्टकारी रोगों को देखते हुये बुद्धिमान व्यक्ति को अपनी इन्द्रियों पर कानू पाकर हिताशी, मिताशी और कालभोजी होना चाहिये (च.नि.6.1.1): हिताशीत्यात्मिताशीत्यात्कालभोजीर्जातिन्द्रियः। पश्यन्नाग्राहकं कष्टानुभूतिमात्रं प्राप्नुयात्। तात्पर्य यह है कि हितकर द्रव्यों का आहार करने वाला, अपनी पाचन-शक्ति को देखते हुये मिताशी या नपा-तुला भोजन करने वाला और समय पर भोजन करने वाला होना चाहिये।

लेकिन उपवास के सन्दर्भ में इस बात पर भी ध्यान देना आवश्यक है कि अति उपवास दुर्बल करता है (च.सू.2.1.10-11): सेवा रूक्षान्नपानानां लङ्घनं प्रमिताशनम्। क्रियातिथीनां शोकश्च वेगनिद्रातिनिद्राः॥ रूक्षशुद्धोदत्तं स्नानस्याभ्यासः प्रकृतिजरा। विकारानुशयः क्रोधः कुर्वन्त्यतिक्रान्तं नरम्। तात्पर्य यह है कि रूखा-सूखा व मात्रा से कम खाना और अति उपवास करना, शोथन क्रियाओं की अति, शोक, वेगों व नींद को रोकना, शरीर के रूक्ष रहने पर रूक्ष उबटन व नित्य रूक्ष स्नान, स्वाभाविक कमजोर गुणसूत्र, वृद्धावस्था, रोगों का लग जाना, और गुस्सा ईसान को कमजोर कर देते हैं। बहुत अधिक उपवास बात को प्रकृतिपत कर्त्वात व्यर्थियों को जन्म देता है।

उपवास के सन्दर्भ में आयुर्वेद संहिता की कुछ महत्वपूर्ण बातें निम्नानुसार हैं: (1) दोषाग्निहन्तिबलमिन्द्रियाणाम्प्राच्यशरीरं स मनोविवृद्धिः। दीर्घायुर्धैर्यस्य सदा वा शान्तिः सदा त्रतमिन्द्रियप्रदम्। उपवास से दोष साध्य होता है, इन्द्रियों की शक्ति बढ़ती है, और शरीर का पाचन तंत्र सुधरता है। यह दीर्घायु के लिए लाभकारी है और मानसिक शांति प्रदान करता है। उपवास के वैज्ञानिक लाभ भी हैं। व्रत से शरीर की पाचन शक्ति बढ़ती है, रोगों से लड़ने की क्षमता पक्की होती है, और दीर्घायु की संभावना बढ़ती है। आध्यात्मिक दृष्टिकोण से व्रत मन की शांति प्रदान करता है और दीर्घकालीन शारीरिक व मानसिक संतुलन देता है। (2) व्रतं च पर्यन्तु भोजनान्वासनसमन्वयसमन्वयं च सर्वविधानुवृत्त्यर्थं। आहाररूचिर्निर्वातविधायशरीरमप्यबलवान्भवत्येव।। व्रत के दौरान हल्का और संतुलित भोजन करना चाहिए। उचित समय पर भोजन करना आवश्यक है, जिससे शरीर की शक्ति बढ़ती है। व्रत के समय सावधानी रखनी बहुत जरूरी है। भोजन हल्का, संतुलित और मात्रा में कम होना चाहिए। गलत तरीके से भोजन लेने से शरीर कमजोर हो सकता है। इसलिए व्रत में समय और नियम का पालन करते हुए भोजन करना चाहिए। (3) शाकंफलानां लघु पाचनं ततैलेन्दुष्यं न हिसेवनीयम्। पथ्यं च सर्वविधानुवृत्तौदोषाः प्रशान्ताः भवन्तिस्वस्थे।। व्रत के दौरान हल्का और सुपाच्य भोजन, जैसे साग, फल आदि लेना चाहिए। तैलीय भोजन से बचना चाहिए। पथ्य आहार लेने से दोष शांत होते हैं और संतुलन में स्थिर रहते हैं। (4) संयमकायमनसश्चोद्योगसम्यं च सर्वविधानुवृत्त्यर्थं। पथ्यं यथायोग्यं च सेवन् आरोग्यमागमौ सदा व्रतम् तत्।। व्रत के दौरान शरीर और मन को संयम में रखना चाहिए। उचित समय पर नियम का पालन करते हुए यथायोग्य पथ्य आहार लेना चाहिए। यह व्रत सदैव स्वास्थ्य के मार्ग पर ले जाता है। (5) व्रतसमाप्तौनियमंविधायपथ्याह पथ्या प्रथमप्रद्विह। लघ्वीपचनीतनुभुतिकारीशरीरवृद्धयैसुकृतिः प्रयुक्ता।। व्रत समाप्त होने पर सबसे पहले पथ्या (हल्का पतला भोजन) लिया जाता है। यह सुपाच्य होता है और शरीर की शक्ति को पुनः स्थापित करता है। (6) यथावतः स्निग्धमथावतंविश्वेलेपिकामन्दपचयसाध्यम्। लघ्वी च पथ्या हितकारिका या शरीरवृद्धयैप्रददातुश्रीमम्। पथ्या के बाद, थोड़ा गाढ़ा विलेपी लेना चाहिए, जो धीरे-धीरे पचने वाला और शरीर की सहेत को बनाए रखने में सहायक होता है। (7) यवागुमन्दपरिपाच्ययुक्ताकृताःकृतास्निग्धमधिप्रद्विह। विधाययुक्तं लघु पाचनं तत् दोषान्प्रशान्तंनमसोविवृद्धिम्। इसके बाद बिना मसाले वाली यवागु (जो की खिचड़ी) और हल्के मसालों के साथ यवागु लेनी चाहिए। यह पाचन के लिए अनुकूल होती है और मन को भी शक्ति प्रदान करती है।

आधुनिक वैज्ञानिक दृष्टिकोण के अनुसार भोजन में पोषकतत्वों के विविध प्रकार और मात्रा तथा कैलोरी की मात्रा को जीवन के विभिन्न चरणों में समुचित आहार सुनिश्चित करने के लिये मानकों के रूप में उपयोग किया जाता है। वस्तुतः भोजन को मात्रा और आवृत्ति का संयोजन बुझने की ओर बढ़ाने और बुझापा-जन्य बीमारियों को शुरुआत को प्रबंधित करने हेतु एक शांतिशाली उपाय के रूप में उभरा है। कितना और कब खाने का विषय तो महत्वपूर्ण है ही, इसके साथ ही उपवास की अवधि व आवृत्ति, और उपवास के दौरान लिये जाने वाले भोजन में कैलोरी में कमी भी स्वास्थ्य-लाभ की उत्तम रणनीति हो सकती है। इन लाभों को प्रदान करने वाली अंतर्निहित शारीरिक प्रक्रियाओं में मुख्यतया चयापचय हेतु ईंधन स्रोतों अर्थात् भोजन में बदलाव, शरीर के टूट-फूट मरम्मत तंत्र की सार-संभाल और उन्नयन, तथा कोशिकीय और शारीरिक स्वास्थ्य के लिये ऊर्जा-उपयोग का समुचित संयोजन है। आयुर्वेद की दृष्टि में युक्तियुक्त उपवास स्वास्थ्यव्यक्त के स्वास्थ्य की रक्षा और बीमार व्यक्ति के विकारों का प्रशमन, दोनों में ही लाभकारी है। आयुर्वेद और आधुनिक वैज्ञानिक दृष्टिकोण में समानता

होते हुये एक मूल अंतर यह है आयुर्वेद में भोजन निर्धारण के कारक अधिक विस्तृत, बहुकोणीय और व्यापक हैं। इस पर अनेक खण्डों में लघ्वी चर्चा होगी। आज का विश्लेषण मूलतः इन प्रश्नों पर केन्द्रित है कि 24 घंटों में भोजन कितनी बार लिया जाये और अच्छे स्वास्थ्य के लिये उपवास का महत्त्व क्या है? इन प्रश्नों का उत्तर आयुर्वेद, आधुनिक वैज्ञानिक शोध और अनुभव के आधार पर एकीकृत दृष्टिकोण से दिया जायेगा। समकालीन वैज्ञानिक शोध वस्तुतः भोजन की मात्रा (ऊर्जा या कैलोरी के सेवन के नियंत्रण द्वारा) और भोजन की आवृत्ति (भोजन और उपवास के समय के नियंत्रण द्वारा) में बदलाव के माध्यम से कार्डियोवैस्कुलर बीमारी, मधुमेह, कैंसर, और डिमेंशिया सहित उग्र-आधारित रोगजनकों को रोकने या विलम्ब करने पर केन्द्रित है। इन अध्ययनों से ज्ञात होता है कि हल्के-स्नान या रोग-रहित जीवन काल और जीवन-काल में विस्तार उन उपायों से प्राप्त किया जा सकता है जिनमें कुल कैलोरी सेवन में कमी की आवश्यकता हो भी सकती है और नहीं भी। किन्तु आयुर्वेद की दृष्टि में देखें तो केवल दीर्घायु नहीं बल्कि हितायु और सुखायु समझलाना आवश्यक है। यही कारण है कि आयुर्वेद की दृष्टि में केवल ऊर्जा या कैलोरी के सेवन पर नियंत्रण और भोजन व उपवास के समय के नियंत्रण के बारे में दीर्घायु, हितायु और सुखायु नहीं प्राप्त हो सकते। भोजन में केवल कैलोरी गिनने की सनक आयुर्वेद का विषय नहीं है।

आइये, आधुनिक वैज्ञानिक दृष्टिकोण से उपवास पर विचार करते हैं (देखें, साइंस, 2018, 362:770-775)। पहले हम कैलोरी-रेस्ट्रिक्शन से प्राप्त मॉलिस्क्यूलर और चयापचय परिवर्तनों पर ध्यान केन्द्रित करते हैं जिसमें कैलोरी की मात्रा और उपवास अवधि भी शामिल है। कैलोरी-रेस्ट्रिक्शन अध्ययनों के निष्कर्ष स्पष्ट रूप से इंगित करते हैं कि कैलोरी सेवन में कमी मनुष्यों में वृद्धावस्था के दौरान स्वास्थ्य में सुधार और बीमारी को रोकने के लिए एक प्रभावी हस्तक्षेप हो सकती है। लेकिन दुनिया के सर्वोत्कृष्ट जर्नल में प्रकाशित शोध-विश्लेषण अभी भी इस विषय में एक मत नहीं है।

दूसरा, जहाँ तक टाइम-रेस्ट्रिक्टेड फीडिंग (कुल कैलोरी सेवन में कमी लाये बिना, भोजन-सेवन के समय को 4 से 12 घंटों तक की दैनिक सीमाओं में बाँधना) का प्रश्न है, अभी भी शोध निष्कर्ष अंतिम पक्ष पर नहीं पहुँचे हैं। फिर भी टाइम-रेस्ट्रिक्टेड फीडिंग शरीर के वजन में कमी, ऊर्जा व्यय में वृद्धि, बेहतर ग्लाइसेमिक नियंत्रण और कम ईंसुलिन के स्तर, हेपेटिक वसा में कमी, हाइपरलिपिडेमिया में कमी और इन्फ्लेमेशन में कमी आदि का लाभ देकर बिगड़े हुये समकालीन पाश्चात्य आहार (खुब वसा और खूब कार्बोहाइड्रेट, और परिष्कृत शर्करा) के कई हानिकारक चयापचय परिणामों के विरुद्ध सुरक्षा प्रदान कर सकता है। चयापचयी-स्वास्थ्य पर परिवर्तित भोजन-काल के प्रभाव की मॉलिस्क्यूलर मॉडेलिंग क्या हो सकती है? दरअसल यह लाभ, 24 घंटे के दौरान उपवास और भोजन के समय और संकेतित रिदम के बीच सिंक्रनाइजेशन, तालमेल या लयबद्धता के कारण से होना माना जाता है।

तीसरा, जहाँ तक आवृत्ति या बीच-बीच में उपवास या इंटरमिटेन्ट-फास्टिंग का प्रश्न है कई अल्पावधि क्लिनिकल ट्रायल्स से ज्ञात होता है कि बीच-बीच के दिनों में उपवास वजन घटाने और कार्डियोमेटाबोलिक स्वास्थ्य के मामले में कैलोरी-रेस्ट्रिक्शन के समान ही लाभ प्रदान कर सकता है। इनमें शरीर के वजन में कमी और बेहतर लिपिड प्रोफाइल, कम रक्तचाप, और ईंसुलिन संवेदनशीलता में वृद्धि शामिल है। और अंत में चौथा, फास्टिंग-मिमिकिंग डाइट या उपवास की तरह लगने वाले भोजन का प्रश्न है, यह उपवास के दौरान भोजन से पूर्ण वंचित होने की बजाय कम कार्बोहाइड्रेट और उच्च वसा वाले आहार की रणनीति है। पाँच दिन तक उपवास-जैसा-भोजन कैंसर, डायबिटीज, कार्डियोवैस्कुलर डिजीज जैसे अनेक पचड़ों के संकेतकों को सामान्य करता है। साथ ही इसका एंटी-एजिंग प्रभाव भी देखा गया है। इस प्रकार का उपवास प्रोटीन काइनेज ए और एमटीओआर मार्गों के रेगुलेशन के माध्यम से चूहों में ईंसुलिन स्त्राव और ग्लूकोज होमियोस्टैसिस को बहाल करके अमनाशयी बीटा कोशिकाओं के पुनर्जनन को बढ़ावा देने, ईंसुलिन स्त्राव और ग्लूकोज होमियोस्टैसिस को बहाल करके एंटीडाइबेटिक प्रभाव डालता है। इसके साथ ही यह प्रतिरक्षा प्रणाली के रेगुलेशन के माध्यम से ऑटोइम्यून बीमारियों के नियंत्रण में मदद करता है। हालांकि इसकी मदद से आयु में वृद्धि के प्रमाण नहीं मिले और जब बहुत बूढ़े चूहों को इस प्रकार की खुराक दी गयी तो उनमें यह हानिकारक पाया गया।

निष्कर्ष यह है कि एक स्वस्थ व्यक्ति के लिये दिन में केवल दो बार किन्तु प्रतिदिन नियत समय पर भोजन करना ही सर्वोत्तम है। पूर्वाह्न में नाश्ते को भोजन की तरह लें और फिर कार्यालय या काम से लौटते ही लगी भूख में दूसरा भोजन लें। भोजन के बाद कुछ अनुपान ले सकते हैं, परन्तु दिन भर कुछ न कुछ खाते रहना या चाय पीते रहना अनि, स्वास्थ्य, और आरोग्य को नष्ट कर देता है। यदि आप उपवास करना चाहते हैं तो अति न करें। अच्छा होगा कि सप्ताह या 15 दिन में कोई एक दिन तय करके पूरी तरह उपवास रखें। उपवास टूटते ही भोजन पर न टूटें। उपवास और उसके बाद वाले दिन को संसर्जन क्रम में बाँटते हुये लघु पेय से प्रारंभ कर गुरु पेय और खाद्य पदार्थों के साथ शुरू करें। उपवास के अंतिम समय तक भोजन तक आये। यह युक्ति, संसर्जन का छोटा रूप है। पूरे दिन सही-सही उपवास रखने से मंद जठराग्नि को क्रमशः समत्व तक लाना आवश्यक है। सीधा निर्णयित गरिष्ठ भोजन ले लेने से मन्दाग्नि और आमाशय-क्षोष के कारण ऐसा आहार पच नहीं पाता। इससे अजीर्ण और आम बनना और रोगजनन प्रारंभ हो जाता है।

-अतिथि सम्पादक,  
डॉ. दीप नारायण पाण्डेय  
( भारतीय वन सेवा से सेवानिवृत्त; वर्तमान में अनेक विश्वविद्यालयों में विजिटिंग प्रोफेसर )  
( यह लेखक के निजी विचार हैं और 'सार्वभौमिक कल्याण के सिद्धांत' से प्रेरित हैं )

## विश्वविद्यालयों के दीक्षांत समारोह - परिपाटी अथवा कोई औचित्य भी; शिक्षा नीति का दृश्य कहां ?



प्रो. वीर बहादुर सिंह

दीक्षांत समारोह अथवा अंग्रेजी में कनवोकेशन विश्वविद्यालयों में साधारणतः एक दिन एक वार्षिक उत्सव मनाया जाता है जिसमें स्नातक, अधिस्तानक और शोध किये विषय पर सफलता पाने वाले छात्रों को समुचित उपाधि देकर सम्मानित किया जाता है। बड़ा ही गरिमापूर्ण उत्सव होता है एक खास प्रकार की ड्रेस अथवा जोला और हुड (टोपी) पहनकर वार्षिक परीक्षाओं में उत्तीर्ण रहे छात्रों को एक छपी हुई सनद दी जाती है जिसमें छात्र का नाम, परीक्षा का नाम और परीक्षा में प्राप्त दक्षता का विवरण दर्शाया जाता है। राज्य के राज्यपाल प्रदेश के सभी विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति होते हैं इस नाते वे इस उत्सव की अध्यक्षता करते हैं और विश्वविद्यालय द्वारा घोषित छात्रों को डिग्री प्रदान करते हैं।

वस्तुतः डिग्री प्रदान करने के उपरान्त कुलाधिपति सभी पुकारे गए सफल छात्रों

को खड़ा कर सामूहिक रूप से ही प्राप्त डिग्री के अनुरूप अपने को समाज में प्रदर्शित करने की दीक्षा की घोषणा करते हैं। डिग्री प्राप्त करने के पश्चात् दीक्षा प्रदान करना कुलाधिपति का सबसे महत्वपूर्ण कार्य होता है जिसे वर्तमान में तो बानापुरी ही समझना चाहिए। इसलिये कि डिग्री प्राप्त करने के उपरान्त छात्र समारोह से विमुख हो जाते हैं, उन्हें तो डिग्री से मतलब होता है वह मिलने के बाद उन्हें दीक्षा आदि से कोई सरोकार नहीं। वास्तव में उन्हें, और कुलाधिपति को एक समान डिग्री प्राप्त करने वाले छात्रों को खड़ा कर दीक्षा का अर्थ ही कभी नहीं समझाया जाता। असल बात ये है कि हमने हर स्टेप का हिन्दीकरण ही किया है अन्धेरा पूरा उत्सव तो अंग्रेजों को दें है। वैदिक समय का पौराणिक काल में जब गुरु शिष्य परंपरा से शिक्षा प्रदान की जाती थी, उस समय गुरु शिष्य की योग्यता जांचकर उसे दीक्षा प्रदान करते थे वहां दीक्षा समूह में न होकर व्यक्ति दर व्यक्ति गुरु प्रदान करते थे, और उस दीक्षा का शिष्य जीवन भर उपयोग करता था उसके क्रिया कलापों एवं व्यवहार से भी शिष्य में गुरु की ही झलक प्रतिबिम्बित होती दिखती थी।

उस काल के कतिपय ऐसे उदाहरण हैं जब शिष्य और गुरु दोनों ही विशेष अवसरों पर एक दूसरे के नाम लेकर ही अपना आख्यान लोगों को देते थे। एक दृष्टांत है कि जब स्वामी विवेकानंद जी अमेरिका से वापिस आते समय कुछ समय इंग्लैण्ड में रुक कर अपने टीचर श्री लार्ड मेकॉले को मिलने उनके घर

पहुँचे और उनके प्रति अपना आदर प्रदर्शित करना नहीं भूले। दोनों की मुलाकात यद्यपि थोड़े समय की ही थी। लेकिन उनके वृद्ध हो चुके टीचर लार्ड मेकॉले उन्हें पुनः मिलने के लिए लन्दन के रेलवे स्टेशन के प्लेटफॉर्म पर हाथ में छाता और छड़ी लिए आ पहुँचे। यह एक अनूठा उदाहरण है गुरु और शिष्य के संबंधों का, स्वामी जी ने कोतुहल से पूंछा कि-गुरुदेव अभी तो मैं चन्द मिनटों पूर्व ही आपसे घर मिल कर आया फिर आपने कष्ट क्यों किया? गुरुजी का उत्तर सभी को आश्चर्य में डालने वाला था। रेलवे प्लेटफॉर्म पर गुरु द्वारा विद्वित स्वामी विवेकानंद जी के गुरु जी श्री रामकृष्ण परमहंस को एक सम्मान के लिए था एक गुरु दूसरे गुरु को याद कर उन्हें सम्मान कैसे न दे? अंग्रेजी शासन और ब्रिटिश टीचर द्वारा पढ़ाये गए और दीक्षित दोनों शिष्य नेहले पर दहला था। यहाँ झलकती है शिक्षा और दीक्षा की तस्वीर।

सब कुछ बतिकूल होते हुए भी गुरु का शिष्य के प्रति शिष्टाचार सभी प्रकार की दो देशों की दूरियाँ घटाने के लिए काफी था। लार्ड मेकॉले द्वारा स्थापित भारत में शिक्षा पद्धति अभी भी वैसी ही चालू है सिवाय कुछ थोड़ा हेर फेर के।

अभी तक भारत सरकार कई शिक्षा नीतियाँ जारी कर चुकी और वर्तमान में एक और नई शिक्षा नीति सरकार ने फिर लागू की है। कहा नहीं जा सकता कि उसमें क्या कुछ नया होगा? पद्धति लागू होने पर ही सही तस्वीर पता चलेगी। कहीं

निति के स्थान पर अनौति न सरकार पेश कर दे? कारण यह है कि इस देश में कोई बड़ा बदलाव करने से पूर्व कोई संवाद, डेस्क वर्क आदि नहीं होता। दूसरी तरफ शिक्षा से सम्बन्ध रखने वाले बौद्धिक रूप से इतने सक्षम नहीं बन पाए कि उनसे किसी नवीन पद्धति पर कार्य संभव करा लें।

इसलिए मंत्रालिक वर्ग जो ड्राफ्ट लिख देगा शीघ्र अधिकारी लगभग उसी पर अपनी चिड़िया बिटा देंगे। उससे बड़ी मॉडिंग में कोई बदलाव का प्रस्ताव आता ही नहीं अतः जो ड्राफ्ट एक कर्मचारियों ने तैयार किया वही अनुमोदित होता जाता है और निति बन जाती है। अभी भी कक्षाओं की पुनः श्रेणीबद्धता को अतिरिक्त सरकार के बस का अधिक कुछ नहीं। मुझे उच्च स्तर की कक्षाओं के पाठ्यक्रम के संशोधन और समानोकरण करने का अनुभव है। ऐसा करते समय यह निर्धारण करना आवश्यक होता है कि विषय वस्तु को किस कक्षा में पढ़ाने के लिए कितना विस्तार वांछित होगा?

एक पढ़ाने वाला किसी विषय को बहुत विस्तार से जानता है परन्तु उसे अमुक कक्षा को कितना परोसना है इसका निश्चय करना महत्वपूर्ण होता है। शिक्षा में वही लोग लिए जायें जिन्हें शिक्षा से लगाव हो और अपने कर्म को करने में उत्तरोत्तर अच्छा बनाने को प्रयत्नशील रहें। शिक्षा का विषय बहुत बड़ा है कितना भी लिखा जा सकता है लेकिन सैद्धांतिक रूप से समझी जाने

वाली भाषा में विषय सामग्री छात्रों को परोसनी होगी जिसे वे चाव से सुनने और उतावलेपन से समझने को उक्तका जाग्रत हो।

स्कूली कक्षाओं की पाठ्यपुस्तकों को मेने देखा है वे निश्चय ही मेरे अध्ययनकाल की तुलना में बहुत बेहतर बनी हुयी है। फिर भी ज्ञान के विस्तार को देखते हुए उनमें बहुत कुछ जोड़ना वांछित होगा। शिक्षा निदेशालय के स्तर पर एक छोटी समिति विद्यालयों में जा-जा कर टीचर और छात्रों की कठिनाईओं को भी जानने की कोशिस करती रहे और उनका निराकरण भी तुरंत वहाँ करवाना अपेक्षित होगा। क्या विशालय और स्कूली स्तर पर भी दीक्षांत उत्सव सफ़रुद अवलोकन उत्सव नहीं होने चाहिए? और क्या वर्तमान दीक्षांत उत्सवों में किसी बड़े बदलाव की जरूरत नहीं? सोचिये। मैं भी देख रहा हूँ कि क्या बदलाव और किस स्तर के होने जा रहे हैं? आप सभी जागरूक नागरिक भी इस बदलाव पर नजर बनाये रखिये क्योंकि ये विषय आपके बच्चों के भविष्य से जुड़ा है। केवल समारोह की ड्रेस बदलने से क्या समारोह का स्वरूप बदल गया?

अभी बस इतना ही, आगे जरूरत मुताविक फिर उचित समय लिखकर पाठकों को बताएँगे। तब तक आप सभी भी सोचिये और तबिये।

-प्रो. वीर बहादुर सिंह,  
पूर्व कुलपति व खाद्य विज्ञ (सेवानिवृत्त) महाराणा प्रताप कृषि एवं प्रौद्योगिकी विवि., उदयपुर

## भीलवाड़ा के गौरी परिवार ने दरगाह के बुलंद दरवाजे पर 813वें उर्स का झंडा चढ़ाया

अजमेर, (कासं)। सूफी संत ख्वाजा मोइनुद्दीन हसन चिश्ती के 813 वें सालाना उर्स झंडे की रस्म शनिवार को असर की नमाज के बाद दरगाह के बुलंद दरवाजे पर भीलवाड़ा के गौरी परिवार द्वारा सैकड़ों जायरीनों व खादिमों की मौजूदगी में अदा की गई। इसके साथ उर्स की औपचारिक शुरुआत हो गई। अब चांद दिखाई देने पर आगामी 2 व 3 जनवरी से उर्स की विधिवत धार्मिक रस्में शुरू होंगी। झंडे की रस्म के दौरान दरगाह परिसर में अकीदतमंदों का हजूम उमड़ा पड़ा। छह दिवसीय उर्स के दौरान जत्रती दरवाजा आम जायरीन के लिए खोला जाएगा।

अंजुमन सैयदजादगान के सचिव सैयद सखर चिश्ती ने बताया कि बताया कि सदियों पहले संदेश देने का कोई साधन नहीं हुआ करता था, उस समय झंडे चढ़ाकर संदेश दिया जाता था। उर्स में झंडा चढ़ाने की परम्परा अफगानिस्तान के बादशाह ने शुरू की थी, इसके बाद गौरी परिवार नियमित रूप से झंडे की रस्म निभाता चला आ रहा है। भीलवाड़ा से आए गौरी परिवार को असर की नमाज के बाद दरगाह गेस्ट हाउस से झंडे का जुलूस रवाना हुआ। जुलूस के आगे ढोल ताशे और



ख्वाजा साहब की दरगाह के बुलंद दरवाजे पर गौरी परिवार ने उर्स का झंडा चढ़ाने की रस्म अदा की।

कव्वाली गाते हुए शाही कव्वाल चल रहे थे। जुलूस में खादिम समुदाय के प्रतिनिधि भी शामिल रहे। जुलूस में बँड-बाजे सुफियाना कलाम की मधुर धुनें बजाते चले। जुलूस दरगाह के गेस्ट से शुरू हुआ, जो लंगरखाना गली, नला बाजार होता हुआ दरगाह के निजाम गेट में पहुँचा। झंडे को चूमने और छूने के लिए अकीदतमंदों की भीड़ उमड़ पड़ी। बड़े पीर की पहचान से तोप चलाई गई। तोपों की आवाज के साथ और शाहजहाँनी गेट की छत पर शायियाने

बजने के साथ बुलंद दरवाजे पहुँचने पर गौरी परिवार द्वारा परंपरा के अनुरूप झंडे को फहराया। इस दौरान फातिहा ख्वानी हुई।

बड़े पीर की पहचान से तोप चलाई गई। तोपों की आवाज सुन जुलूस आगे बढ़ा। शाहजहाँनी गेट की छत पर शायियाने बजाए गए झंडे की रस्म के साथ उर्स की औपचारिक शुरुआत हो गई। अब अकीदतमंदों की आवक धीरे-धीरे बढ़ेगी। रजब का चांद दिखाई देने पर 2 व 3 जनवरी से उर्स की विधिवत

शुरू होगा। इसके साथ ही दरगाह में अकीदतमंद की संख्या बढ़ती चली जाएगी। उर्स के दौरान विभिन्न रसुमान और कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। पहली बार दरगाह के विभिन्न भवनों की छतें खाली नजर आईं। जिला प्रशासन और पुलिस ने अकीदतमंदों को छतों पर नहीं चढ़ने दिया। भवनों की छतों पर पुलिससकर्मों तैनात किए गए। जिला कलेक्टर लोकबन्धु, एसपी वंदिता राणा सहित कई प्रशासनिक और पुलिस अफसर मौजूद रहे। ख्वाजा

■ 813 वें सालाना उर्स की औपचारिक शुरुआत, चांद दिखाई देने पर उर्स दो व तीन जनवरी से

मोईनुद्दीन हसन चिश्ती की दरगाह में बुलंद दरवाजे पर झंडा चढ़ाने की रस्म के साथ ही खिदमत का वक्त भी बदल गया। खादिम अफशन चिश्ती ने बताया कि उर्स के दौरान गरीब नवाज के आस्ताना-ए-आलिया और जत्रती दरवाजा खोलने व बंद करने सहित व्यवस्थाएँ में बदलाव किया जाता है, इसके तहत 25 जमाद उरसानी यानी सुबह से 5 रजब तक खिदमत का वक्त मगरिक की नमाज के बाद होगा।

खादिम कुतुबुद्दीन सकी ने बताया कि 31 दिसंबर को दरगाह में ख्वाजा गरीब नवाज की मजार से सालाना संदल उतारा जाएगा। खादिम चिश्ती ने बताया कि दिल्ली के महहौली से चल कर अजमेर आएर वाले कलंदर 1 जनवरी को ख्वाजा साहब की दरगाह पर छड़ी का जुलूस लेकर पहुंचेंगे। कलंदर द्वारा हेरतअंगेज कारनामे दिखाएँगे। पहले से पहले रस्म होगी जो कलंदर की ओर से छड़ी पेश करके निभाई जाएगी।

## सीनियर टीचर भर्ती परीक्षा जिला मुख्यालयों पर शुरू

सर्दियों के चलते स्वेटर-शूज की इजाजत, सघन जांच के बाद अभ्यर्थियों को प्रवेश दिया

अजमेर, (कासं)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा सीनियर टीचर (संस्कृत शिक्षा विभाग) की भर्ती परीक्षा शनिवार से जिला मुख्यालयों पर शुरू हुई। आयोग ने प्रदेश में शीललहर और सर्दी के मद्देनजर अभ्यर्थियों को परीक्षा केंद्र पर स्वेटर और शूज पहनने की इजाजत दी है। परीक्षा सेंटर पर एक घंटे पहले

तक सघन जांच के बाद ही प्रवेश दिया गया।

आयोग के सचिव ने बताया कि अजमेर के 75 केंद्र सहित प्रदेशभर के जिला मुख्यालयों पर 1400 परीक्षा केंद्रों पर 31 दिसंबर तक विषयवार परीक्षा आयोजित होगी। छह विषयों के कुल 347 पदों के लिए परीक्षा में 4 लाख 70 हजार अभ्यर्थी पंजीकृत हैं।

शनिवार को पहली परी में 52.27 फीसदी उपस्थिति रही। उन्होंने बताया कि परीक्षा में 1 लाख 74 हजार 577 परीक्षार्थी पंजीकृत हुए, जिनमें से 91 हजार 255 ने उपस्थिति दर्ज कराई, जबकि 83 हजार 322 अनुपस्थित रहे परीक्षा का कुल प्रतिशत 52.27 प्रतिशत रही। इसी प्रकार अजमेर में पंजीकृत 10 हजार 795, उपस्थित 4

हजार 766, अनुपस्थित 6 हजार 28 प्रतिशत 44.15 रहा।

आयोग के सचिव ने बताया कि अभ्यर्थियों को परीक्षा केंद्र पर पहचान के लिए दस्तावेजों की संचन जांच के बाद ही प्रवेश दिया गया। साथ अभ्यर्थियों से मूल आधार कार्ड रंगीन प्रिंट अनिवार्य था, यदि आधार कार्ड पर फोटो पुरानी या अस्पष्ट है, तो

अन्य मूल फोटो युक्त पहचान पत्र जैसे वोटर आईडी कार्ड, पासपोर्ट या ड्राइविंग लाइसेंस जिसमें रंगीन और नई फोटो हो साथ आवश्यक लेकर आए। परीक्षा के सुचारु संचालन के लिए कड़े सुरक्षा इंतजाम किए गए हैं। आयोग ने अभ्यर्थियों से सभी दिशा निर्देशों का पालन करने के निर्देश जारी किए हैं।

## राशिफल रविवार 29 दिसम्बर, 2024



पंडित अनिल शर्मा

पौष मास, कृष्ण पक्ष, चतुरदशी तिथि, रविवार, विक्रम संवत् 2081, ज्येष्ठा नक्षत्र रात्रि 11:22 तक, गंड योग रात्रि 9:41 तक, विष्टि करण दिन 3:47 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 11:22 से धनु राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-धनु, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-कर्क, बुध-वृश्चिक, गुरु-वृष, शुक्र-मकर, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 11:22 से सूर्योदय तक है। भद्रा दिन 3:47 तक है। आज मास शिवरात्रि है। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 8:36 से 9:54 तक, लाभ-अमृत 9:54 से 12:29 तक, शुभ 1:46 से 3:04 तक। राहूकाल: 4:30 से 6:00 तक। सूर्योदय 7:19, सूर्यास्त 5:38

**मेघ**  
घर-गुरुश्री के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागवृद्धि बनी रहेगी। आज अनर्गल कार्यों में समय खराब हो सकता है।

**वृष**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

**मिथुन**  
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेंगी। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कर्क**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। परिवार में शुभ-मंगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**सिंह**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

**कन्या**  
परिवार में शुभ-मंगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। आज आसानी से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

**तुला**  
व्यावसायिक विवादों का निपटारा हो सकता है। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त कार्य व्यवस्थित होने लगेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृश्चिक**  
परिवार में शुभ-मंगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। आज महत्वपूर्ण कार्य के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के कारण भागवृद्धि रहेगी।

**धनु**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

**मकर**  
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवारों के सदस्यों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक कार्य के लिए यात्रा संभव है।

**कुंभ**  
आर्थिक कार्यों से अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक विवादों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। परिवार में उत्

# 'भाजपा सरकार द्वारा नए जिलों को निरस्त करने का निर्णय अविवेकपूर्ण'

ब्यावर (निर्स) पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के नेतृत्व में राजस्थान के विकास को गति देनेवाली कांग्रेस सरकार द्वारा बनाए गए नए जिलों में से 9 जिलों को निरस्त करने का भाजपा सरकार का निर्णय न केवल अविवेकपूर्ण है बल्कि केवल राजनीतिक प्रतिशोध का जीता जागता प्रमाण है। देहात कांग्रेस के जिला प्रवक्ता अजय शर्मा ने राजस्थान की भाजपा सरकार के निर्णय की कड़ी निंदा करते हुए यह बात कही। जिला प्रवक्ता अजय शर्मा ने बताया कि पूर्व कांग्रेस सरकार के दौरान नए जिलों का पुनर्गठन करने के लिए बरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी रामलुभाया की अध्यक्षता में 21 मार्च 2022 को समिति बनाई गई थी जिसको दर्जनों जिलों के प्रतिवेदन प्राप्त हुए। इन्हीं प्रतिवेदनों का परीक्षण कर समिति ने अपनी रिपोर्ट दी। नए जिलों के आधा पर नए जिले बनाने का निर्णय किया गया। जिला प्रवक्ता शर्मा ने बताया कि मध्य प्रदेश से छत्तीसगढ़ के अलग होने के बाद राजस्थान देश का सबसे बड़ा राज्य बन गया परन्तु प्रशासनिक इकाइयों का पुनर्गठन उस अनुपात में नहीं हुआ था। राजस्थान से छोटा होने के बाद भी मध्य प्रदेश में 53 जिले हैं। नए जिलों के गठन से पूर्व राजस्थान में हर जिले की औसत आबादी 35.42 लाख व

■ एक जिले में कम से कम 3 विधानसभा क्षेत्र होने चाहिए का तर्क देना गलत

क्षेत्रफल 12,147 वर्ग किलोमीटर था (हालांकि त्रिपुरा राज्य का क्षेत्रफल 10,492 वर्ग किलोमीटर, गोवा राज्य का क्षेत्रफल 3,702 वर्ग किलोमीटर, दिल्ली केन्द्र शासित प्रदेश का क्षेत्रफल 1,484 वर्ग किलोमीटर है) जबकि नए जिले बनने के बाद जिलों की औसत आबादी 15.35 लाख व क्षेत्रफल 5268 वर्ग किलोमीटर हो गया था। उन्होंने कहा कि जिले की आबादी व क्षेत्र कम होने से शासन-प्रशासन की पहुँच बेहतर होती है एवं सुविधाओं व योजनाओं की बेहतर डिलीवरी सुनिश्चित हो पाती है। छोटी प्रशासनिक इकाई होने पर जनता की प्रतिवेदनों का निस्तारण भी शीघ्रता से होता है। भाजपा सरकार द्वारा जिन जिलों को छोटा होने का तर्क देकर रद्द किया है वो भी अनुचित है। जिले का आकार वहाँ की भौगोलिक परिस्थितियों के आधार पर होता है। कम आबादी वाले जिलों में सरकार की प्लानिंग की सफलता भी ज्यादा होती है। छोटे जिलों

में कानून व्यवस्था की स्थिति को बहाल रखना भी आसान होता है क्योंकि वहाँ पुलिस की पहुँच अधिक होती है। परिस्थितियों के आधार पर जिलों की आबादी में भी अंतर होना स्वाभाविक है जैसे उत्तर प्रदेश में प्रयागराज जिले की आबादी करीब 60 लाख है जबकि चित्रकूट जिले की आबादी 10 लाख है। परन्तु सरकार के लिए प्रशासनिक दृष्टि से छोटे जिले ही बेहतर लगते हैं। उन्होंने भाजपा सरकार के दोगलेपन को उजागर करते हुए कहा कि सरकार की तरफ से एक तर्क यह दिया जा रहा है कि एक जिले में कम से कम 3 विधानसभा क्षेत्र होने चाहिए जबकि भाजपा द्वारा 2007 में बनाए गए प्रतापगढ़ में परिसीमा के बावजूद भी केवल दो विधानसभा क्षेत्र हैं। सरकार द्वारा जहाँ कम दूरी का तर्क दिया जा रहा है वो भी आश्चर्यजनक है क्योंकि डिंग की भरतपुर से दूरी केवल 38 किमी है जिसे रखा गया है परन्तु साँचौर से जालौर की दूरी 135 किमी एवं अनूपगढ़ से गंगानगर की दूरी 125 किमी होने के बावजूद उन जिलों को रद्द कर दिया गया। जिला प्रवक्ता अजय शर्मा ने बताया कि हमारी सरकार ने केवल जिलों की घोषणा ही नहीं की बल्कि वहाँ कलेक्टर, एसपी समेत तमाम जिला स्तरीय अधिकारियों की नियुक्ति दी।

# हाड़ौती में तीन नेत्रदान हुए

कोटा, (निर्स)। शाईन इंडिया फाउंडेशन के जागरूकता अभियान से हाड़ौती संभाग में तीन मृतकों के नेत्रदान संपन्न हुए। शनिवार सुबह भवानीमंडी निवासी एवं संस्था के ज्योति मित्र विवेक जैन की माताजी विमला जैन के आकस्मिक निधन की सूचना डॉ. कुलवंत गौड़ को भवानीमंडी के शहर संयोजक कमलेश दलाल एवं ज्योति मित्र राजेश नाहर से प्राप्त हुई। सूचना मिलने ही कोटा से

■ कोटा और भवानीमंडी में तीन नेत्रदान संपन्न हुए

120 किलोमीटर जाकर डॉ. गौड़ ने परिवार के सदस्यों के बीच विमला के नेत्र संकलित किये। इसी क्रम में आनंद विहार बजदर नगर निवासी सतीश दयानी के पिता वीरूमल दयानी का आकस्मिक निधन हुआ। उनकी अंतिम इच्छा अनुसार माँ पुष्पा दयानी और तीनों बहनों रानी, शोभा, हेमांगी से सहमति लेकर सतीश ने पिता के नेत्रदान का कार्य संपन्न कराया। नेत्रदान के ठीक उपरांत महावीर नगर प्रथम निवासी जे.एन. खंडेलवाल (चार्टर्ड अकाउंटेंट) की माता ललिता देवी का आकस्मिक निधन हुआ। 11 वर्ष पहले भाई राजेश के बेटे शिवेश खंडेलवाल का भी नेत्रदान शाइन इंडिया के सहयोग से हुआ था। इसीलिए भाई राजेश और संजय से सहमति लेकर माता का नेत्रदान शहर के निजी अस्पताल में संपन्न हुआ। नेत्रदान कि पुनीत कार्य में कुलदीप माथुर और प्रदीप दाधीच का भी सहयोग प्राप्त हुआ।

# सोमवती अमावस्या को मिलेगा तीन गुना फल

पुष्कर (निर्स)। पुष्कर के षंडित कैलाशनाथ दाधीच ने बताया की 30 दिसंबर पोस् कृष्ण पक्ष अमावस्या सोमवार सुयौदय से रात्रि 3:56 तक पितृ कार्य अमावस्या है मलमास सूर्य उत्तरायण एवं सोमवती अमावस्या का जन्म मानस को त्रिगुणात्मक धर्म कर्म का लाभ मिलेगा वेद एवं शास्त्र ग्रंथ ज्योतिष के माध्यम से बताते हैं कि सोमवती अमावस्या को पितरों के नाम से दान पुण्य हवन पूजन तर्पण मार्जन नारायण बलि त्रिपिंडी श्राद्ध एक पिंडी श्राद्ध करने से पितरों की मोक्ष गति एवं बैकुंठ गामी होते हैं पितरों का आशीर्वाद प्राप्त होता है।

महाभारत के पर्व में वर्णित है कि पांचो पांडव पितरों की मोक्ष गति के लिए सोमवती अमावस्या की इंतजार में हिमालय की बर्फ की कंधाराओं में इंतजार करते रहे मगर सोमवती अमावस्या का पर्व नहीं मिला सूर्य उत्तरायण में होने से पितरों को दान पुण्य का दुःख फल मिलता है एवं मलमास में दान पुण्य करने से त्रिगुणात्मक फल प्राप्त होता है तोष में नदियों में समुद्री में पुष्कर जैसे ब्रह्म सरोवर में स्नान करने से दान करने से तर्पण मार्जन नारायण बलि से सूर्य उत्तरायण की साक्षी में पितरों को मोक्ष बैकुंठ गामी होकर पितरों का आशीर्वाद प्राप्त होता है।

इस दिन जल दान अन्नदान फलदान वस्त्र दान धार्मिक पुस्तक दक्षिण सूखा मेवा गरम भोजन पेय पदार्थ सदी के वस्त्र दान करने से पीपल खान, भागचंद आदाली, सोमेश नागीरा, पंकज पाराशर, अर्जुन, सहित कई कार्यकर्ता मौजूद थे।

द्वारा जलित:- एनएसयूआई ने भारत के पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह को यह श्रद्धांजलि दी गई। यह श्रद्धांजलि कार्यक्रम पुष्कर के एनएसयूआई अध्यक्ष मधुसूदन पाराशर ने नेतृत्व में वरिष्ठ कांग्रेस के कार्यकर्ताओं के सानिध्य में कांग्रेस कार्यालय पर रखा गया। मधुसूदन पाराशर ने बताया की भारत के यशस्वी पूर्व प्रधानमंत्री व विश्व के महान अर्थ शास्त्री, आर्थिक सुधारक स्व. श्री मनमोहन सिंह को पुष्पांजलि अर्पित कर दो मिनट का मौन रखा। दिवंगत आत्मा की शांति की प्रार्थना कर श्रद्धांजलि दी, मधुसूदन पाराशर ने डा, सिंह के निधन को अपूर्णीय क्षति बताया, श्रद्धांजलि देने वाले ने एनएसयूआई अध्यक्ष मधुसूदन पाराशर, कांग्रेस नेता बैजनाथ पाराशर, वरिष्ठ कांग्रेस नेता विनोद पाराशर, रमेश गुर्जर, गिरिराज सोलंकी, रेहान खान, भागचंद आदाली, सोमेश नागीरा, पंकज पाराशर, अर्जुन, सहित कई कार्यकर्ता मौजूद थे।

# सार-समाचार

**मनाया जायेगा पौषबड़ा महोत्सव**  
ब्यावर (निर्स) स्थानीय आशापुरा माता धाम में पौष माह के देवप्रिय उत्सव पौषबड़ा महोत्सव का आयोजन रविवार को दोपहर से सांध्य आरती तक भक्तगणों के सौजन्य से घूम घाम के साथ मनाया जाएगा। इस दौरान माँ आशापुरा के मनमोहक श्रृंगार के साथ-साथ मंदिर परिसर में सुमधुर भजन संध्या आयोजित की जाएगी, जिसमें सैंकडों भक्तगणों की उपस्थिति रहने वाली है। महोत्सव के निमित्त मंदिर परिसर को आकर्षक और नयनाभिराम रूप से सजाया गया है। महोत्सव में भजन गायक भागचंद सोलीवाल द्वारा भजन संध्या प्रस्तुत की जाएगी, जिसमें उनके साथियों द्वारा सुमधुर भजनों की एक से बढ़कर एक भजनों की प्रस्तुति दी जाएगी। मंदिर समिति ने सभी भक्तगणों से अनुरोध किया है कि माँ आशापुरा और पंचमुखी बालाजी महाराज को हलवा ओर बड़े का भोग लगाने अधिकाधिक संख्या में सपरिवार अपनी उपस्थिति दर्ज करावाये।

**पुजारी को लूटा**  
भीलवाड़ा। शहर के भीमगंज थाना क्षेत्र स्थित मिलन टॉकीज के पास बदमाशों ने भेरू जी के मंदिर में पुजारी के साथ दिनदहाड़े मारपीट कर नगदी लूट की वारदात को अंजाम दिया है। मंदिर में पुजारी मदन चेचानी निवासी संजय कॉलोनी भीलवाड़ा मंदिर की सेवा कर रहे थे इसी दौरान दो बदमाश विशाल पूरा और अणू भाँभी आए जिन्होंने शराब पी रखी थी और मंदिर में पुजारी से शराब का पैसा मांगने लगे इस पर मना करने पर पुजारी के साथ मारपीट का तोड़ फोड़ की घटना को अंजाम दिया।

# स्वेटर वितरण

ब्यावर (निर्स) आशापुरा माता मंदिर में संचालित सम्राट पृथ्वीराज चौहान छात्रावास के 92 छात्रों को नेटरी क्लब ब्यावर द्वारा स्वेटर व कन्वल वितरण किये गए। यावर परियोजना अध्यक्ष छोटू सिंह, सह प्रमुख पृथ्वी सिंह भोजपुरा, पुर्ण कालिक कार्यकर्ता प्रमुख भगत सिंह, ससर्ग प्रमुख रामपाल सिंह, रामसिंह, सज्जन सिंह, छात्रावास अधीक्षक शैतान सिंह, सह अधीक्षक महावीर, अर्जुन सिंह, प्रेम चीता, चरणजीत सिंह सहित छात्रावास के सभी छात्र उपस्थित रहे।

**आम सूचना**  
सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि हमारी भागीदारी फर्म मैसर्स ललित गार्वत इण्डस्ट्रीज, लाट संख्या जी-93, इण्डस्ट्रीयल एरिया, विदियाद, जिला नागौर (न्यू जिला डीडना - कुवाण) (राज.) पंजीयन संख्या: RN/NGR/2018/940 है तथा इस भागीदारी फर्म से भागीदार कन्या लाल जोशी पुत्र मुना लाल कि 23.06.2024 को हो जाने पर उनके स्थान पर सभी भागीदारों की अपरती सहमति से दिनांक 23.06.2024 से संतोष पुत्र दिनांक देवी पति कन्या लाल को इस भागीदारी फर्म में नया भागीदार बनाया गया है। जिसमें सभी भागीदारों की सहमति है तथा अब इस भागीदारी फर्म में वर्तमान में हम निम्न भागीदार हैं 1. मुना लाल, 2. संतोष देवी, 3. धर्म कन्व जोशी व 4. ललित किशोर जोशी। यदि किसी को आपत्ति हो तो रजिस्ट्रार ऑफ फर्मस नागौर के कार्यालय में पन्द्रह दिन में दर्ज करा सकते हैं। मियाद गुजरने के बाद आपत्ति मान्य नहीं होगी।

# दिव्यांग हुआ महेश एम्स में पढ़कर बनेगा डॉक्टर

कोटा, (निर्स)। एलन स्टूडेंट महेश कुमार दीगा, जो शारीरिक रूप से दुर्बल है लेकिन मानसिक रूप से इतना मजबूत है कि अपनी मंजिल की ओर लगातार बढ़ रहा है। महेश ऐसा विद्यार्थी है जिसने 75 प्रतिशत शारीरिक दुर्बलता के बावजूद नीट क्रेक करने की चुनौती को स्वीकार किया और जीत हासिल की। वर्ष 2024 नीट के नतीजों में सफल होने के बाद अब एम्स भोपाल से एमबीबीएस करेगा। महेश के पैर शरीर का बोझ नहीं उठा सकते, जिंदगी बैसाखी और व्हीलचेयर पर है। परिवार कोटा के दीनदयाल नगर निवासी है। पिता रामप्रताप मीणा सरकारी नौकरी में है जबकि मां सुनीता गृहिणी हैं। महेश की बड़ी बहिन भी नीट की तैयारी कर रही है, छोटी बहिन अभी स्कूल में है। महेश के पिता दीनदयाल ने बताया कि जन्म से ही उसकी खाने की नली में कुछ

विकार था। सर्जरी के अलावा अन्य कोई उपचार नहीं था। जब वो महज 11 महीने का था तो दिल्ली में सर्जरी के लिए कहा गया। हम वहाँ पहुँचे और सर्जरी हुई। इस दौरान डॉक्टरों ने उसे एनेस्थिसिया का ओवरडोज दे दिया था। उसे मात्र पांच एमएल एनेस्थिसिया दिया जाना था लेकिन डॉक्टरों ने उसे 50 एमएल एनेस्थिसिया दे दिया था। इसके बाद शरीर में नीचे का हिस्सा सुन्न हो गया। जिस समस्या के लिए सर्जरी की गई थी वो तो सही हो गई लेकिन एक नई समस्या हो गई कि पैरों ने शरीर का भार झेलना बंद कर दिया, जिंदगी बैसाखी पर आ गई। ईलाज चला, कोशिश भी खूब हुई, करीब पांच साल तक हाथ में केनुला लगा रहा। इस दौरान बार-बार यूरिन इन्फेक्शन होता रहता था। उस समय जीवन में इतनी दौड़ भाग हुआ जो भुलाए नहीं भूल सकता।

# शिविर का समापन

ब्यावर (निर्स) श्री वद्वर्मान शिक्षण समिति द्वारा संचालित श्री वद्वर्मान कन्या पी. जी. महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना के सप्त दिवसीय विशेष शिविर का समापन समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम अधिकारी प्रीति शर्मा ने शिविर में किये गये सात दिनों के कार्यों का विवरण प्रस्तुत किया। छात्रा दर्शना ने अपने विचार अभिव्यक्ति करते हुए बताया कि शिविर में विभिन्न गतिविधियों से लाभान्वित होने का अवसर प्राप्त हुआ। बस्ती में जाकर लोगों से बातचीत करने, स्वच्छता एवं नशे से दूर रहने का संदेश देने, मददाता जागरूकता एवं पर्यावरण संरक्षण के लिए कार्य करने का अवसर प्राप्त हुआ। महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. आर.सी. लोढा ने स्वयंसेवकों के प्रयासों की सराहना करते हुए कहा कि इस प्रकार के शिविर छात्राओं को सामाजिक जिम्मेदारी निभाने और स्वच्छता के प्रति जागरूक बनाने में सहायक होते हैं। जिस प्रकार रोजगार व जीवन के लिए शिक्षा आवश्यक है।

# शिल्पग्राम में सुर-ताल थमे, लेकिन मेलार्थियों का उत्साह यथावत

उदयपुर, (कासं)। पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र, उदयपुर की ओर से हवाला शिल्पग्राम में चल रहे शिल्पग्राम उत्सव में पूर्व पीएम मनमोहन सिंह के निधन के शोक में सुर-ताल तो थमे हैं, लेकिन मेलार्थियों का उत्साह यथावत है। सदी-कोहरा भी इसमें कमी नहीं ला सके हैं। शिल्प बाजार में 26 राज्यों के हस्तशिल्पी महिला-पुरुषों के 400 से अधिक स्टाल उत्सवार्थियों के आकर्षण का केंद्र बने हुए हैं। कई उत्पाद यहाँ पहली बार आए हैं, जो लोगों को खूब लुभा रही हैं। ऐसे उत्पादों में खासतौर से सूपी के हाथसर की रेंजिन-हार्डवुड की

मूर्तियों का जिक्र जरूरी है। गोवा हट से सटी हुई स्टाल पर हाथसर के सिद्धहस्त दस्तकार भगवान स्वरूप बताते हैं कि वे जो मूर्तियां बनाते हैं, उनमें लकड़ी, पत्थर और रेंजिन का उपयोग होता है। एक आठ इंच की मूर्ति बनाने में ढाई से तीन घंटे लगते हैं। वस्त्र संसार में सजी स्टाल पर निर्मल परमार बताते हैं कि उनकी रजाई सहित सूपी उत्पादों में हैंडलूम के कपड़े और रूपा का प्रयोग होता है। सिंथेटिक का इस्तेमाल बिल्कुल नहीं होता। जहाँ माइनस में तापमान हो वहाँ हमारी रजाइयाँ और फुल्ट बेडशीट भरपूर

गरमाहट देती है। इनमें भी कॉटन लीलन की रजाइयाँ और भी अधिक गरम होती हैं। हमारे उत्पाद की खास बात यह है कि सभी को वाशिंग मशीन में धो सकते हैं। धोने से इनकी गरमाहट में कमी नहीं आती और ये कम से कम पांच साल तक चलते हैं। निदेशक फुरकान खान ने बताया कि हालांकि शिल्पग्राम उत्सव में सांस्कृतिक प्रस्तुतियां बंद हैं, फिर भी शिल्पबाजार और प्रदर्शनीयों के प्रति मेलार्थियों का उत्साह यथावत है। शुक्रवार तक उत्सव में लगभग 78 हजार लोग आ चुके हैं।

# चार हजार रुपए का हर्जाना

जोधपुर, (कासं)। स्थाई लोक अदालत जोधपुर महानगर ने व्यवस्था दी है कि बीमाधारक द्वारा वाहन चोरी के सीसीटीवी फुटेज उपलब्ध नहीं कराए जाने के आधार पर बीमा कंपनी दावा अदायगी के वास्ते इनकार नहीं कर सकती है। अदालत के अध्यक्ष सुकेश कुमार जैन और सदस्य जेटमल पुरोहित तथा माणकलाल चोंडक ने परिवार मंजूर करते हुए लिबर्टी जनरल इश्योरेंस पर चार हजार रुपए हर्जाना लगाते हुए दो माह में कार की कीमत 9 लाख 68 हजार 50 रुपए मय 8 फीसदी ब्याज अदा करने के आदेश दिए हैं। करण धनकानी ने अधिवक्ता अनिल भंडारी के माध्यम से परिवाद पेश कर कहा कि उनकी बहन दिव्या स्काडा रेपिड कार लेकर एक होटल में प्रदर्शनी में 10 अक्टूबर 2019 को गई थी और वहाँ के स्टाफ को वॉलेट पार्किंग वास्ते चाबी सुपुर्द कर दी लेकिन रात में उन्हें बताया गया कि कार चोरी हो गई है जिसकी प्रथम सूचना रपट भी दर्ज करा दी गई। बीमा कंपनी ने दावे की अदायगी यह कहते हुए मना कर दी कि बीमाधारी ने मांगने के बावजूद सीसीटीवी फुटेज उपलब्ध नहीं कराए हैं। अधिवक्ता भंडारी ने बहस करते हुए कहा कि होटल और पुलिस ने उन्हें फुटेज उपलब्ध नहीं कराए और बीमा कंपनी अपने स्तर पर सीसीटीवी फुटेज ले सकती थी, इसके वास्ते प्रार्थी जवाबदेह नहीं है। उन्होंने कहा कि कार चोरी में किसी को भी संदेह या संशय नहीं था और उनकी कार का पैंकेज बीमा होने से बीमा कंपनी नुकसान भरपाई वास्ते जवाबदेह है।

# बोरवेल के लिए कंट्रोल रूम स्थापित

भीलवाड़ा। आपदा प्रबंधन, सहायता एवं नागरिक सुरक्षा विभाग, जयपुर द्वारा प्राप्त निर्देशानुसार प्रदेश में बोरवेल/टचयूबवेल में छोटे बच्चों के गिरने की घटनाओं की पुनरावृत्ति जिले में न हो इस हेतु होने वाले हादसों को रोकथाम के लिए जिला स्तर पर कंट्रोल रूम स्थापित किया गया है। जिला कलक्टर नमित मेहता ने बताया कि खुले एवं परित्यक्त बोरवेल/टचयूबवेल से होने वाले हादसों को रोकथाम के लिए जिले में या ठामीण क्षेत्रों में आस-पास किसी भी स्थल पर कोई खुला या परित्यक्त ( ) बोरवेल अथवा टचयूबवेल दिखाई दे तो मौके के फोटोटाफ मय स्थान का विवरण जैसे गांव/स्थान, तहसील थाना क्षेत्र का नाम एवं जिला अंकित करते हुए तुरन्त जिला स्तर पर स्थापित कंट्रोल रूम टेलीफोन नंबर 01482-232671 तथा राज्य स्तर पर 0141-2759903 तथा सीयूजी नंबर (वाट्सअप नम्बर) मोबाईल नंबर 87648-73114 हेल्पलाइन नम्बरों पर सूचना दें। जिले के समस्त क्षेत्रों में खुले बोरवेल एवं खुले कुओं की आवश्यकता नहीं होने पर तुरन्त खुले बोरवेल एवं खुले कुओं को बंद नहीं कराने वाले कालिकों के विरुद्ध नियमानुसार कार्यवाही कर इस पर होने वाले समस्त व्यय की वसूली करने के जिला कलक्टर ने समस्त अधिकारियों को निर्देश दिया। जिले में

- जिले में खुला या परित्यक्त बोरवेल, टचयूबवेल पाए जाने पर होगी कार्यवाही, जिला कलक्टर ने दिए निर्देश
- प्रत्येक ग्राम पंचायत, पटवारी, तहसीलदार, नगरीय निकायों को पाबन्द करते हुए परित्यक्त बोरवेल/टचयूबवेल व खुले कुओं को बंद कराने की ठोस कार्यवाही करने के निर्देश दिए।

ऐसी घटनाएं न हो, इस संबंध में निरन्तर हो रही दुर्घटनाओं को मध्यनजर रखते हुए अपने अधीन प्रत्येक ग्राम पंचायत, पटवारी, तहसीलदार, नगरीय निकायों को पाबन्द करते हुए परित्यक्त बोरवेल/टचयूबवेल व खुले कुओं को बंद कराने की ठोस कार्यवाही करने के निर्देश दिए। साथ ही यह भी सुनिश्चित करावे कि भविष्य में खोदे जाने वाले बोरवेल/टचयूबवेल किसी भी स्थिति में खुले नहीं रहे।



**वित्त मंत्रालय**  
**MINISTRY OF FINANCE**

# जीएसटी करदाता ध्यान दें!

कृपया वित्तीय वर्ष 2023-24 का अपना वार्षिक रिटर्न फॉर्म GSTR-9\* और फॉर्म GSTR-9C# में दाखिल करें

**अंतिम तिथि से पहले**

**दिसंबर 2024**

31

**\*इन करदाताओं द्वारा फॉर्म GSTR-9 दाखिल किया जाना अनिवार्य है**

ऐसे सभी जीएसटी करदाता, जिनका सकल वार्षिक टर्नओवर ₹ 2 करोड़ से अधिक रहा हो (वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान), निम्न को छोड़कर:

- » इनपुट सर्विस डिस्ट्रीब्यूटर
- » कैजुअल टैक्सेबल पर्सन
- » टीडीएस डिडक्टर
- » टीसीएस कलेक्टर
- » प्रवासी टैक्सेबल पर्सन

**#इन करदाताओं द्वारा फॉर्म GSTR-9C दाखिल किया जाना अनिवार्य है**

ऐसे करदाता, जिनका सकल वार्षिक टर्नओवर ₹ 5 करोड़ से अधिक रहा हो (वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान), द्वारा फॉर्म GSTR-9 में वार्षिक रिटर्न के साथ फॉर्म GSTR-9C में स्व-प्रमाणित रि कॉन्सिलिएशन स्टेटमेंट दाखिल किया जाना आवश्यक है

**फॉर्म GSTR-9 और फॉर्म GSTR-9C विलंब से दाखिल किए जाने पर विलंब शुल्क लगता है।**

जीएसटी वार्षिक रिटर्नों के विवरण के लिए कृपया क्लिक करें



## केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड

 @cbicindia 
  @cbic\_india 
  @cbicindia 
  @CBICINDIA 
  @CBIC india 
  www.cbic.gov.in

CBC 15502/13/0004/2425

# दिल्ली-अजमेर एक्सप्रेस हाइवे पर मैथनॉल कैमिकल से भरा टैंकर पलटा

## कैमिकल के रिसाव से अफरा-तफरी मची, पुलिस प्रशासन के हाथ-पांव फूले

मानपुरा माचेड़ी, (निर्स)। दिल्ली-अजमेर एक्सप्रेस हाइवे पर मानपुरा माचेड़ी के सेवड़ माता मंदिर के पास शनिवार को गुजरात से भिवाड़ी जा रहा ज्वलनशील मैथनॉल कैमिकल से भरा एक टैंकर अनियंत्रित होकर पलट गया। सूचना पर मौके पर दमकल की गाड़ियां व बड़ी क्रेन मशीनें पहुंची। बाद में दमकल से पानी डालते हुए क्रेन की सहायता से टैंकर को सीधा किया गया। इस दौरान हाइवे के यातायात को सर्विस लेन पर डायवर्ट किया गया, लेकिन वाहन रेंग-रेंग कर चलते रहे व कई बार जाम की स्थिति नजर आई। मौके पर जिला कलेक्टर जितेंद्र सोनी सहित पुलिस प्रशासन के अधिकारी पहुंचे।



टैंकर पर पानी डालते हुए टैंकर को हाइड्रो क्रेन से सीधा किया गया।

जानकारी के अनुसार गुजरात के कांडला से मैथनॉल कैमिकल भरकर एक टैंकर भिवाड़ी के लिए जा रहा था कि दिल्ली-अजमेर एक्सप्रेस हाइवे पर मानपुरा माचेड़ी के पास सेवड़ माता मंदिर के पास टैंकर अनियंत्रित होकर पलट गया। सूचना मिलते ही चंदावाजी पुलिस मौके पर पहुंची। टैंकर से कैमिकल का रिसाव हो रहा था। यह देखकर पुलिस के हाथ-पांव फूल गए

व हाइवे पर अफरा-तफरी का माहौल हो गया। पुलिस ने आनन-फानन में हाइवे के यातायात को सर्विसलेन पर डायवर्ट कर दिया। बाद में मौके पर क्रेन व दमकल की गाड़ियां पहुंची। दमकल से टैंकर पर पानी डाला गया व सड़क पर बिखरे कैमिकल पर भी

पानी डाला गया। मौके पर जिला कलेक्टर जितेंद्र सोनी, आमेर तहसीलदार सौरभ गुर्जर, जमवारामगढ़ सीओ प्रदीप, गिरदावर पवन बुनकर, पटवारी मोहन मीणा सहित दौलतपुर, मनोहरपुर थाना प्रभारी सहित पुलिस जापा मौजूद रहा।

टैंकर पर पानी डालते हुए टैंकर को हाइड्रो क्रेन से सीधा किया गया। टैंकर चालक मोतीराम निवासी बाड़मेर मौके से फरार हो गया। टैंकर को सीधा कर सर्विसलेन पर एक तरफ खड़ा कर पुलिस प्रशासन ने राहत की सांस ली। वहीं एहतियात के तौर पर टैंकर के

■ गुजरात के कांडला से भिवाड़ी जा रहा था टैंकर, मानपुरा माचेड़ी के सेवड़ माता मंदिर के पास हादसा हुआ

■ पुलिस ने मौके पर पहुंचकर हाइवे के यातायात को सर्विसलेन पर डायवर्ट किया, रेंग-रेंग कर चले वाहन

■ जिला कलेक्टर सहित प्रशासन के अधिकारी पहुंचे, दमकलों से पानी डालकर क्रेन से टैंकर को सीधा किया

पास दमकल की गाड़ियां भी खड़ी की गई व यातायात को हाइवे पर सुचारु किया गया।

# देसूरी नाल में 40 फीट खाई में ट्रक गिरा, चालक की मौत

राजसमंद, (निर्स)। देसूरी नाल में शुक्रवार आधी रात बेकाबू ट्रक पंजाब मोड़ से 200 मीटर पहले 40 फीट गहरी खाई में पलट गया। दुर्घटना में चालक की मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई, जबकि खलासी घायल हो गया। सूचना के बाद चारभुजा थाने से पुलिस जाब्ता मौके पर पहुंचा। चालक को रात को ही रेस्क्यू कर



राजसमंद में देसूरी नाल में पंजाब मोड़ पर मिनी ट्रक खाई में गिर गया।

■ सुरक्षा के लिए लगी रेलिंग टूटी, चालक ने छलांग लगाई, बाल-बाल बचा

निकाल लिया, जबकि शनिवार सुबह मिनी ट्रक को निकाला गया।

चारभुजा थाना प्रभारी गोवर्धनसिंह ने बताया कि देसूरी नाल में रात करीब साढ़े बारह बजे राजसमंद से पाली की तरफ जा रहा मिनी ट्रक देसूरी नाल में पंजाब मोड़ के पास बेकाबू हो गया। मिनी ट्रक में खाद भरा हुआ था, जो अनियंत्रित होकर पंजाब मोड़ से करीब 40 फीट गहरी खाई में पलट गया। सुरक्षा के लिए लगी लोहे के रेलिंग भी टूट गई, मगर उसी वक्त चालक ने छलांग लगा दी, जिससे वह भी घायल हो गया, मगर उसकी जान बच गई। दुर्घटना में मिनी ट्रक चालक वाई 1, हिम्मतनगर, जिला बीकानेर निवासी जगदीशप्रसाद (40) पुत्र लाभुराम प्रजापत की मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई, जबकि दायन, नोखा जिला

बीकानेर निवासी खलासी प्रेम (22) पुत्र नारायण डोली घायल हो गया। हादसे के बाद अन्य वाहन चालकों की सूचना पर चारभुजा थाने से पुलिस मौके पर पहुंच गई और घायल खलासी को तत्काल चारभुजा अस्पताल पहुंचा दिया, जबकि चालक ने दम तोड़ दिया। वहीं मृतक का शव जिला अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया गया है। शनिवार सुबह बीकानेर से मृतक के परिजन पहुंचने के बाद शव को पोस्टमार्टम कर परिजनों को सुपुर्द कर दिया।

# नकबजन गैंग का खुलासा, चार चोर व एक खरीददार गिरफ्तार

जोधपुर, (कासं)। सूनी हवेलियों में रात्रि में नकबजनों की वारदातों को अंजाम देने वाली गैंग का फलोदी पुलिस ने पर्दाफाश करते हुए चार शातिर चोर व एक खरीददार को गिरफ्तार किया है। बदमाशों से पुलिस ने चांदी के चार बिरिकट व 13 सिक्के बरामद किए हैं। आरोपी बंद हवेलियों में से गहने व बर्तन चुराकर उसके बेचने से मिले रुपयों से नशा करते थे

■ बदमाशों से पुलिस ने चांदी के चार बिरिकट व 13 सिक्के बरामद किए

■ आरोपी बंद हवेलियों में से गहने व बर्तन चुराकर बेचने से मिले रुपयों से नशा करते थे

फलोदी पुलिस अधीक्षक पूजा अग्रवाल ने बताया कि जिला स्पेशल टीम फलोदी व नका फलोदी ने बंद हवेली में हुई नकबजनों की वारदात का खुलासा कर चार शातिर चोर कमलकिशोर माली, अरूण वैष्णव, अशोक जैन, बजरंग कुमावत व चुराई गई चांदी के खरीददार विजय कुमार सोनी को गिरफ्तार किया है। एसपी पूजा अग्रवाल ने बताया कि परिवर्तित फलोदी

निवासी राकेश जैन ने रिपोर्ट पेश की थी कि भैरुलाल महाराष्ट्र रहते हैं, उनकी बंद पड़ी हवेली में अज्ञात चोरों ने नकबजनों की वारदात की है, जिस पर मुकदमा दर्ज कर अज्ञात चोरों को तलाश प्रारम्भ की गई। कस्बा फलोदी व आसपास के ग्रामीण इलाकों में बढ़ती चोरियों की वारदातों को रोकने के लिए अतिरिक्त

पुलिस अधीक्षक ब्रजराजसिंह चारण व वृत्ताधिकारी फलोदी अचलसिंह देवड़ा के निर्देशन में सीआई रामेश्वर दयाल मय जाब्ता मुखबिर आसूचना व तकनीकी डाटाबेस संकलित कर चार संदिग्ध व्यक्तियों को दस्तयाव कर पृछताछ की।

दस्तावेजशुदा अशोक जैन, कमलकिशोर, अरूण कुमार, बजरंग द्वारा प्रकरण की वारदात करना स्वीकार किया गया, जिस पर आरोपियों को गिरफ्तार कर उनके कब्जे से चुराए गए 148 ग्राम के चांदी के 13 सिक्के बरामद किए गए। पृछताछ अनुसार आरोपियों द्वारा हवेली में से चुराई गई चांदी फलोदी निवासी विजय कुमार सोनी को बेचना बताया, जिस पर आरोपी विजय कुमार को गिरफ्तार कर उसके कब्जे से 983 ग्राम वजनी चांदी के चार बिरिकट बरामद किए गए।

# दस हजार का इनामी अपराधी गिरफ्तार

जोधपुर, (कासं)। फलोदी पुलिस और जिला स्पेशल टीम ने संयुक्त कार्रवाई करते हुए दस हजार रुपए के एक इनामी अपराधी हबीब खां को गिरफ्तार किया है। हबीब खां कुख्यात गैंग-0029 का सक्रिय सदस्य है और अप्रैल 2023 से फरार चल रहा था। हबीब खां फाइनेंस कंपनियों द्वारा फाइनेंस किए गए वाहनों को खुर्द-बुर्द करने में माहिर है। उसके खिलाफ इस मामले में तीन अलग-अलग एफआईआर दर्ज थी।

एसपी पूजा अग्रवाल ने बताया कि हबीब खां के खिलाफ थाना देचू में तीन मामले दर्ज हैं। पहला मामला उसके फाइनेंस वालेस द्वारा फाइनेंस किए गए ट्रैक्टर की किराये न भरने और उसे खुर्द-बुर्द करने का है। वहीं दूसरा और तीसरा मामला फाइनेंस किए गए ट्रैक्टर को खरीदने के बाद किराये नहीं भरकर आगे बेच देने का है। इन मामलों के तहत हबीब खां पर दस हजार रुपए का इनाम घोषित किया गया था। एसपी ब्रजराज सिंह

■ फाइनेंस कंपनियों द्वारा फाइनेंस किए गए वाहनों को खुर्द-बुर्द करने में माहिर है आरोपी

■ आरोपी कुख्यात गैंग 0029 का सदस्य है

चारण और वृत्ताधिकारी संग्राम सिंह भाटी के निर्देशन में जिला स्पेशल टीम ने हबीब खां को फलोदी कस्बे से गिरफ्तार किया। आरोपी को देचू थाना पुलिस को सौंप दिया गया है, जहां उससे पृछताछ की जा रही है। हबीब खां 2018 से लगातार अपराधों में लिप्त रहा है। उसके खिलाफ लोहावट, चाखू, फलोदी, देचू, औंसियां और बागोड़ा (जालोर) सहित विभिन्न थानों में 15 मामले दर्ज हैं। इनमें मारपीट, हत्या का प्रयास, अपहरण, आर्म्स एक्ट, चोरी, नकबजनी और धोखाधड़ी शामिल है।

# कोहरे का असर : सड़क पर खड़ी पिकअप से टकराई बस

जोधपुर, (कासं)। निकटवर्ती स्टेट हाइवे-67 कल्याणपुर के पास ढाणी सांखला गांव में रोड पर शनिवार सुबह खड़ी पिकअप से बस टकरा गई। बस जोधपुर से सिवाना की तरफ जा रही थी। हादसे के कारण बस में सवार एक व्यक्ति घायल हो गया। हादसे में पिकअप के परखच्चे उड़ गए। गनीमत यह रही कि बस में बैठी सवारियों को चोट नहीं लगी। सूचना मिलने पर कल्याणपुर पुलिस मौके पर पहुंची। हादसे का कारण घना कोहरा बताया जा रहा है।

■ हादसे के कारण बस में सवार एक व्यक्ति घायल हो गया

■ पिकअप के परखच्चे उड़ गए, बस में बैठी सवारियों को चोट नहीं लगी

पुलिस ने बताया कि स्टेट हाइवे-67 पर बाहोतप से सज्जी से भरी पिकअप जा रही थी। तब उसका डीजल खत्म हो गया। ड्राइवर पिकअप को वहीं हाइवे के किनारे खड़ी कर डीजल लेने के लिए चला गया। वहीं जोधपुर से सिवाना की तरफ जा रही बस चालक को धुंध की वजह से पिकअप नजर नहीं आई। बस एक तरफ

से पिकअप से टकरा गई। इससे पिकअप गाड़ी पलट गई। गनीमत यह रही कि पिकअप गाड़ी में कोई नहीं था। अत्यथा बड़ा हादसा हो सकता था। पिकअप में रखी सारी सव्बियां सड़क पर बिखर गईं। हादसे में बस में सवार एक यात्री कल्याणपुर निवासी देमाराम घायल हो गया। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची। बस में सवार अन्य पैसंजर को सुरक्षित बाहर निकाला गया।

# बीकानेर जेल से फरार बंदी नौ साल बाद गिरफ्तार

## हरियाणा में साधु बनकर फरारी काट रहा था आरोपी

बीकानेर, (निर्स)। कार लूट और हत्या करने के मामले बीकानेर सेंट्रल जेल से फरार आरोपी को बीकानेर पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। आरोपी करीब नौ साल पहले जेल से भागा था। पुलिस ने उस पर 10 हजार रुपए का इनाम घोषित कर रखा था।

बीकानेर पुलिस की टीम ने सतनाली (हरियाणा) जिला भिवाणी में प्रभातनाथ आश्रम से अभियुक्त राजेश कुमार जाट को गिरफ्तार किया है। 55 साल का राजेश मूल रूप से भिवाणी हरियाणा का रहने वाला था। ये इस आश्रम में साधु सज्जनाथ बनकर फरारी काट रहा था। उसे एसटीएफ सतनाली हरियाणा के सहयोग से

बीकानेर पुलिस ने घर दबोचा है। बीकानेर पुलिस को इनपुट मिला था कि राजेश जाट का मामला यहां बीछवाल थाने में दर्ज कराया गया। बीकानेर सेंट्रल जेल अधीक्षक के निर्देशन में उसकी तलाश बीछवाल पुलिस ने की लेकिन वो नहीं मिला।

फरारी में नहीं मिलने पर आरोपी राजेश कुमार के विरुद्ध धारा 299 दंड प्रक्रिया संहिता में आरोप पत्र न्यायालय में पेश किया गया था। अब वापस उसके बारे में पुलिस को इनपुट मिला कि वो हरियाणा के किसी आश्रम में साधु बनकर रह रहा है। इस पर बीकानेर पुलिस ने हरियाणा पुलिस से सहयोग लेकर उसे गिरफ्तार कर लिया।

2015 में रिहा हुआ। तय तारीख पर वो वापस जेल नहीं पहुंचा। इस पर पैरोल से फरार होने का मामला यहां बीछवाल थाने में दर्ज कराया गया। बीकानेर सेंट्रल जेल अधीक्षक के निर्देशन में उसकी तलाश बीछवाल पुलिस ने की लेकिन वो नहीं मिला।

# बुजुर्ग का अपहरण करने वाले सात आरोपी गिरफ्तार

अजमेर, (कासं)। जिले के रूपनगढ़ थाना क्षेत्र में गत दिनों एक बुजुर्ग का अपहरण करने वाले सात आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। शनिवार को मामले का खुलासा एसपी वंदिता राणा ने किया। मामले में छह अपहरणकर्ताओं को बापर्दा रखा गया है। पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से वारदात में इस्तेमाल वाहन भी जब्त किया है। आरोपियों ने 50 लाख की फिरोती की मांग की थी, पकड़े गए आरोपियों में मुख्य आरोपी रिश्तेदार ही है।



पुलिस ने बुजुर्ग का अपहरण करने वाले सात आरोपियों को गिरफ्तार कर छह को बापर्दा रखा।

जिला पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा ने बताया कि जिले के रूपनगढ़ थाना क्षेत्र के ग्राम पालाड़ी भोपतान निवासी भंवरलाल जाट ने पुलिस में रिपोर्ट दर्ज कराई थी, जिसमें बताया कि 16 दिसंबर शाम जब वह अपनी कार से रूपनगढ़ घर जा रहा था, तभी रास्ते में घात लगाकर बैठे अपहरणकर्ताओं ने उसकी कार को रुकवाया और अपहरण कर लिया। उन्होंने आंखों पर पट्टी बांधकर उसे अज्ञात स्थान पर ले गए और 50 लाख रुपए की फिरोती की मांग की। पीड़ित ने अपहरणकर्ताओं को बताया कि वह गरीब है और उसके पास इतनी रकम नहीं है, तो उन्होंने 10 लाख

रुपए की मांग कर दी। इस पर पीड़ित ने कहा कि उसके पास एक लाख रुपए ही हैं, जिसे लाने के लिए उन्होंने अपने पुत्र को फोन किया।

पुलिस की भनक लगते हुए फरार :- एसपी राणा ने बताया कि

घटना की सूचना बुजुर्ग के पुत्र ने पुलिस की दी। आरोपियों को पुलिस की भनक लगने पर भंवरलाल और उसकी कार को ग्राम मरवा से हबसपुरा जाने वाली सड़क पर जंगल में छोड़कर फरार हो गए। जाते-जाते आरोपी कार की सीट

■ एक आरोपी पीड़ित का पड़ोसी और रिश्तेदार ही निकला

■ छह आरोपियों को बापर्दा रखा, 50 लाख की फिरोती मांगी थी

लगे सीसीटीवी कैमरे खंगाले और संदिग्ध मोबाइल नंबरों की कॉल डिटेल्स निकालकर विश्लेषण किया। पुलिस ने राजस्थान, पंजाब, मध्य प्रदेश और महाराष्ट्र सहित विभिन्न स्थानों पर तलाशी अभियान चलाया। इस अभियान में वारदात में शामिल सभी आरोपियों को डिटेन किया और उनसे गहन पृछताछ की गई। पृछताछ में आरोपियों ने वारदात को अंजाम देना कबूल लिया।

रिश्तेदार ही मुख्य आरोपी :- पुलिस की प्रारंभिक पृछताछ में सामने आया है कि एक आरोपी हेमराज पीड़ित का पड़ोसी और रिश्तेदार ही है, जिसने इस योजना को बनाया था। हेमराज के साथ गिरफ्तार शेष मुल्जिमों को बापर्दा रखा गया है।

राजस्थान सरकार का उपक्रम

RIICO GROUP WITH RAJASTHAN

नव वर्ष पर करें नए उद्यम की शुरुआत रीको के साथ

सरल ई-नीलामी के माध्यम से

आधारभूत सुविधाओं युक्त औद्योगिक क्षेत्रों में करें उद्यम की स्थापना

कुल भूखण्ड	औद्योगिक भूखण्ड	व्यावसायिक भूखण्ड	आवासीय	अस्पताल (1), दुकानें (62), होल (2), कें-विज (1) एवं कियोस्क (2)
326	231	10	17	68

ईएमडी

ऑनलाइन टिड

प्रारम्भ तिथि : 30 दिसम्बर, 2024 (प्रातः 10:00 बजे) अंतिम तिथि : 13 जनवरी, 2025 (सायं 06:00 बजे)

प्रारम्भ तिथि : 14 जनवरी, 2025 (प्रातः 10:00 बजे) अंतिम तिथि : 16 जनवरी, 2025 (सायं 05:00 बजे)

25 अजमेर	04 बालोतरा	07 बांसवाड़ा	09 भरतपुर	11 भीलवाड़ा
11 भिवाड़ी-I	13 भिवाड़ी-II	04 बीकानेर	06 बाराणसी	03 आबूरोड़
16 जयपुर (उत्तर)	10 जयपुर (ग्रामीण)	10 जयपुर (दक्षिण)	02 ईपीआईपी सीतापुरा (जयपुर)	05 झालावाड़
05 जोधपुर	16 उदयपुर	28 किशनगढ़	08 मण्डोर	01 नीमराना
17 राजसमंद	21 सर्वांगीणधोपुर	03 सीकर	28 श्रीगंगानगर	08 धिलोठ
08 बूरा	01 दीसा	11 पाली	05 नागौर	06 अलवर
05 जालोर	04 झुन्झर	15 कोटा		

\*25% भुगतान के बाद, शेष 75% भुगतान 11 किस्तों में 8.5% ब्याज के साथ या 120 दिनों के भीतर ब्याज रहित भुगतान या

दोन लॉन स्क्रीम के तहत मूक की लागत का 75% तक का ऋण 5 साल की पुनर्मुतागत अवधि एवं 8.5% ब्याज के साथ\*

सामान्य प्रश्नों के लिए स्कैन करें

राजस्थान स्टेट इन्फ्रस्ट्रक्चर डवलपमेन्ट एण्ड इन्वेस्टमेन्ट कॉर्पोरेशन लिमिटेड

उद्योग भवन, तिलक मार्ग, सी-स्क्रीम, जयपुर-302005

ई-नीलामी हैल्पलाइन नं. 0141-4593250, 4593237, व्हाट्सएप: +91 9001306515, ई-मेल: riico@riico.co.in

ईएमडी विवरण, राजस्थान एवं भूखण्ड से सम्बंधित जानकारी के लिए देखें [www.riico.co.in](http://www.riico.co.in)

# समान पात्रता परीक्षा स्कोर की वैधता अब तीन वर्ष तक रहेगी

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में शनिवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में आयोजित मंत्रिमण्डल की बैठक में कर्मचारी कल्याण के साथ-साथ युवाओं के हित, प्रदेश में सुशासन और समग्र विकास सुनिश्चित करने के लिए प्रशासनिक दृष्टि से महत्वपूर्ण फैसले किए गए। संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल व खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री सुमित गोदारा ने प्रकरा वार्ता में बताया कि राजस्थान सिविल सेवा (पुनरीक्षित वेतन) नियम, 2017 के नियम 14 की अनुसूची-1 में संशोधन, राजस्थान अधीनस्थ एवं लिपिक वर्गीय सेवा (समान पात्रता परीक्षा) नियम, 2022 में सीईटी स्कोर की वैधता 3 वर्ष करने, पशुधन सहायक को पदोन्नति का तीसरा अवसर उपलब्ध करवाने एवं इस संवर्ग के पदनामों में परिवर्तन के लिए सेवा नियमों में संशोधन को मंजूरी दी गई है।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में शनिवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में आयोजित मंत्रिमण्डल की बैठक के बाद संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल व खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री सुमित गोदारा ने प्रकरा वार्ता में इसकी जानकारी दी।

उन्होंने बताया कि राज्य मंत्रिमण्डल ने कार्मिकों को होने वाले आर्थिक नुकसान को ध्यान में रखते हुए परिनिंदा के दण्ड के एमएसपी पर प्रभाव को समाप्त करने के लिए राजस्थान सिविल सेवा (पुनरीक्षित वेतन) नियम, 2017 के नियम 14 की अनुसूची-1 में संशोधन के प्रस्ताव का अनुमोदन किया है। इससे पहले राज्य सरकार द्वारा सीसीए नियमों के अंतर्गत अनुशासनिक कार्यवाहियों में अधिरोपित परिनिंदा के दण्ड का पदोन्नित पर प्रभाव भी समाप्त किया जा चुका है।

खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री ने कहा कि राजस्थान अधीनस्थ एवं लिपिक वर्गीय सेवा (समान पात्रता परीक्षा) नियम, 2022 में सीईटी स्कोर की वैधता अब 1 वर्ष के बजाय 3 वर्ष के लिए रहेगी। इसके लिए नियमों में संशोधन को मंजूरी दी गई है। उन्होंने बताया कि सीईटी स्कोर की वैधता एक वर्ष होने के कारण हर साल होने वाली अगली सीईटी परीक्षा में अभ्यर्थियों की संख्या बढ़ती चली जा रही थी। अत्यधिक संख्या में आवेदन आने पर बोर्ड को वित्तीय भार और कठिनाई का सामना करना पड़ता है। इसलिए सीईटी

स्कोर की वैधता अवधि 3 वर्ष करने का निर्णय लिया गया है, जिससे अभ्यर्थियों को भी बड़ी राहत मिलेगी। गोदारा ने बताया कि राजस्थान जनजाति क्षेत्रीय विकास राज्य एवं अधीनस्थ सेवा नियम, 2001 के अंतर्गत आने वाले छात्रावास अधीक्षक (पुरुष) ग्रेड-2 एवं छात्रावास अधीक्षक (महिला) ग्रेड-2 को समान पात्रता परीक्षा की अनुसूची-1 (स्नातक स्तर) में शामिल किया जा रहा है। इस संशोधन के फलस्वरूप जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग के पद सीईटी में शामिल किए जा सकेंगे, जिससे परीक्षार्थियों को

## पशुधन सहायक के पदनामों में परिवर्तन के साथ पदोन्नति का मार्ग हुआ प्रशस्त

अधिक पदों पर चयन का अवसर प्राप्त होगा। खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री ने बताया कि राजस्थान पशुपालन अधीनस्थ सेवा नियम, 1977 के तर्कनीकी संवर्ग में पशुधन सहायक को पदोन्नति का तीसरा अवसर उपलब्ध करवाने और इस संवर्ग के पदनामों में परिवर्तन के लिए सेवा नियमों में संशोधन को मंजूरी दी गई है। इस संशोधन के अनुसार तीसरी पदोन्नति का अवसर देने के लिए मुख्य पशुधन प्रसार अधिकारी का नवीन पद सृजित किया जाएगा। उन्होंने बताया कि पशुधन सहायक का पदनाम अब पशुधन निरीक्षक, पशुचिकित्सा सहायक का पदनाम पशुधन प्रसार अधिकारी, सहायक सूचना अधिकारी का पदनाम वरिष्ठ पशुधन प्रसार अधिकारी किया जाएगा। इससे इस संवर्ग के कर्मचारियों के आत्मसम्मान एवं कार्यकुशलता में वृद्धि होगी।

गोदारा ने बताया कि उच्च शिक्षा के क्षेत्र में दानदाता के सम्मान व अन्य दानदाताओं को प्रोत्साहन देने के उद्देश्य से चुरू के राजकीय महाविद्यालय सिद्धमुख का नामकरण 'श्रीमती शकुन्तला देवी राजकीय महाविद्यालय, सिद्धमुख करने की स्वीकृति प्रदान की।

# सरकार के निर्णय के खिलाफ कांग्रेस करेगी आंदोलन

जयपुर, (का.प्र.)। भजनलाल सरकार के पूर्ववर्ती गहलोत सरकार के समय बनाए गए नये जिलों में से 9 जिलों को निरस्त करने के साथ ही तीनों नए संभागों को समाप्त करने के बाद कांग्रेस ने सरकार को सड़क से सदन तक घेरने की रणनीति तैयार की है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा और नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने इस निर्णय को लेकर भाजपा सरकार पर तीखा हमला किया है। डोटासरा ने कहा कि पूर्व प्रभानमंत्री स्व. मनमोहन सिंह के अंतिम संस्कार के दौरान राजस्थान सरकार ने यह फैसला लिया, जो अत्यंत खेदजनक है। उन्होंने यह भी कहा कि एक तरफ, मनमोहन सिंह को भारत सरकार ने 7 दिन के राजकीय शोक के तहत श्रद्धांजलि दी, जबकि दूसरी ओर राजस्थान सरकार ने यह जनविरोधी निर्णय लिया, जो किसी के भी विचार से परे है।

- जिले और संभाग खत्म करने का कांग्रेस ने किया विरोध
- डोटासरा और जूली बोले, "सड़क से सदन तक घेरेंगे सरकार को"

डोटासरा ने कहा कि गहलोत सरकार के दौरान जिन जिलों और संभागों का गठन किया गया था, वह एक रिटायर्ड अधिकारी की अध्यक्षता में बनी कमेटी की सिफारिशों के बाद किए गए थे, लेकिन भाजपा सरकार ने मात्र 12 महीनों में यह पहला निर्णय लिया, जो पूरी तरह से जनता विरोधी है। कांग्रेस ने इस निर्णय के खिलाफ आंदोलन करने की घोषणा की है। डोटासरा ने आरोप लगाया कि भाजपा सरकार ने जनगणना के समय और कोर्ट में किसी भी जनहित याचिका को चुनौती देने से बचने के लिए जल्दबाजी में यह निर्णय लिया। उन्होंने कहा कि सरकार ने इस फैसले को इस तरह लिया, जिससे कोई कोर्ट में जनहित याचिका न दाखिल

में बनी कमेटी की सिफारिशों के बाद किए गए थे, लेकिन भाजपा सरकार ने मात्र 12 महीनों में यह पहला निर्णय लिया, जो पूरी तरह से जनता विरोधी है। कांग्रेस ने इस निर्णय के खिलाफ आंदोलन करने की घोषणा की है। डोटासरा ने आरोप लगाया कि भाजपा सरकार ने जनगणना के समय और कोर्ट में किसी भी जनहित याचिका को चुनौती देने से बचने के लिए जल्दबाजी में यह निर्णय लिया। उन्होंने कहा कि सरकार ने इस फैसले को इस तरह लिया, जिससे कोई कोर्ट में जनहित याचिका न दाखिल

कर सके। इस फैसले से मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा अपने क्षेत्र का जिला बचाने में सफल रहे। वहीं डिप्टी सीएम प्रेमचंद बैरवा के जिले को समाप्त कर दिया गया है, जिस पर डोटासरा ने सवाल उठाए। उन्होंने कहा कि अब प्रेमचंद बैरवा जनता के बीच क्या मुंह लेकर जाएंगे, जबकि मुख्यमंत्री ने अपने क्षेत्र के जिलों को बचा लिया। कांग्रेस ने घोषणा की है कि 1 जनवरी से प्रदेश में इस निर्णय के खिलाफ आंदोलन शुरू किया जाएगा।

नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने भी भाजपा सरकार के फैसले पर कहा कि अगर भाजपा को लगता है कि कांग्रेस ने जिलों का गठन सही तरीके से नहीं किया, तो भाजपा को और जिलों का गठन करना चाहिए था। जूली ने यह भी कहा कि कुछ छोटे राज्यों में राजस्थान से अधिक जिले हैं। राजस्थान सरकार का यह निर्णय बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। उन्होंने 1 जनवरी से पूरे प्रदेश में भाजपा सरकार के खिलाफ आंदोलन की चेतावनी दी है और विधानसभा में भी इस मुद्दे को उठाने का संकेत दिया है।

# कैबिनेट फैसलों के बाद विपक्षी नेता दे रहे हैं बचकाना और बेतुके बयान : अविनाश गहलोत

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा सरकार की कैबिनेट बैठक के बाद विपक्ष की ओर से की गई अनर्गल बयानबाजी पर पलटवार करते हुए कैबिनेट मंत्री अविनाश गहलोत और सुमित गोदारा ने विपक्ष के बयान को बचकाना और बेतुका बताया। कैबिनेट मंत्री अविनाश गहलोत ने कहा कि पूर्ववर्ती कांग्रेस की भ्रष्ट सरकार ने कभी सोचा तक नहीं कि आजादी के 67 साल में केवल 7 नए जिले बनाए गए, जबकि इन्होंने राजनीतिक लाभ प्राप्त करने के चलते चुनावी साल के अंतिम 6 माह में 17 नए जिले और 3 संभाग बनाने की घोषणा कर दी। कांग्रेसी नेताओं द्वारा राजनीतिक लाभ के लिए आनन-फानन में उठाए गए फैसले से यह स्पष्ट हो गया था कि उनकी सोच एक थी कि "हम तो डूबेंगे ही सनम, तुम्हें भी डुबाएंगे"।

- 'आजादी के बाद 67 साल में 7 नए जिले, गहलोत ने चुनावी साल के आखिर में राजनीतिक लाभ के लिए बनाए 17 जिले'
- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का फोकस घोषणाओं के क्रियान्वयन पर, पहले ही साल में 50 फीसदी वादों को किया पूरा : सुमित गोदारा

भाजपा सरकार के फैसलों का स्वागत करना चाहिए था। मंत्री गहलोत ने डोटासरा से सवाल किया कि वे सर्वदलीय बैठक करने के लिए बोल रहे थे, लेकिन क्या उन्होंने 17 नए जिले बनाते समय बैठक की थी। प्रदेश में विपक्ष के पास अब धरने, प्रदर्शन के अलावा कुछ नहीं बचा। कांग्रेसी नेताओं के पास धरने-प्रदर्शन करने के लिए भी कोई विषय नहीं बचा, ऐसे में वो इस तरह के बचकाने बयान जारी कर रहे हैं। विपक्ष के नेताओं की उम्र हो रही है, ऐसे में वो राजनीति में जिंदा रहने के लिए इस तरह के बयानबाजी कर रहे हैं। अब कांग्रेस विपक्ष में ही रहने वाली है। गोदारा ने डोटासरा के बयानबाजी पर पलटवार करते हुए कहा कि

जा सकता है कि गतिशील मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, प्रगतिशील राजस्थान के लिए कार्य कर रहे हैं। सुमित गोदारा ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा सरकार का उद्देश्य प्रदेश की 8 करोड़ जनता को लाभ पहुंचाना है। इस दिशा में लगातार जनहितैषी कार्य किए जा रहे हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में विकसित भारत और मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में विकसित राजस्थान बनाया जाएगा। गोदारा ने कहा कि पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार की मंशा जनता के हित में नहीं थी, अगर जनता के हितों को ध्यान में रखकर जिले बनाए जाते तो गहलोत 15 साल तक मुख्यमंत्री रहे हैं, उन्होंने 14 साल तक जिलों के बारे में चर्चा तक नहीं की और जब सरकार जाने वाली थी, उस दौर में चुनाव से कुछ माह पूर्व बिना किसी योजना के 17 नए जिले बना दिए। प्रदेश की जनता है सब जानती है और सब समझती है, जनता ने कांग्रेस को विधानसभा चुनावों में हराकर दिखा दिया। पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार का फैसला राजनीतिक स्वार्थ था, जबकि भजनलाल सरकार का फैसला जनहितार्थ है।

## दुष्कर्मी फलाहारी को भेजा ओपन जेल

जयपुर। आश्रम में शिष्या से दुष्कर्मी करने के आरोप में आजीवन कारावास की सजा काट रहे प्रपन्नाचर्य उर्फ फलाहारी को हाईकोर्ट की ओर से अवमानना के नोटिस जारी करने के बाद ओपन जेल में भेजा गया है।

फलाहारी के वकील विश्राम प्रजापति ने बताया कि याचिकाकर्ता को अलवर के एडीजे कोर्ट ने सितंबर, 2018 को आजीवन कारावास की सजा सुनाई थी। करीब साल सात की सजा काटने पर उसकी ओर से प्रार्थना पत्र पेश कर उसे ओपन जेल में शिफ्ट करने की गुहार की गई, लेकिन ओपन जेल सलाहकार कमेटी ने गत 14 फरवरी को उसका प्रार्थना पत्र खारिज कर दिया। इस पर उसने हाईकोर्ट में याचिका दायर कर कमेटी के आदेश को चुनौती दी गई। जिसे स्वीकार करते हुए एकलपीठ ने राज्य सरकार को आदेश दिए कि अभियुक्त याचिकाकर्ता को ओपन जेल में शिफ्ट किया जाए। जस्टिस नरेन्द्र सिंह ने अपने आदेश में कहा था कि ओपन जेल की स्थापना इसलिए हुई है कि कैदी हुनर सीखकर सजा पूरी होने के बाद समाज में स्थापित हो सके। याचिकाकर्ता के वकील ने बताया कि अदालती आदेश के बाद भी अधिकारियों से याचिकाकर्ता को ओपन जेल में शिफ्ट नहीं किया।



बादल छाने से सर्दी बढ़ने पर कनकपुरा डिपो के पास उमराव गार्डन में तिब्बतियों द्वारा लगी गर्म कपड़ों की दुकानों पर भीड़ नजर आई।

# बेटी शादी का खर्चा मांगने के लिए सक्षम, मां का प्रार्थना पत्र खारिज

जयपुर। शहर की फैमिली कोर्ट-2 ने बालिग बेटी की शादी पर हुए 15 लाख रुपए खर्च को पिता से दिलावाए जाने के संबंध में मां की ओर से पेश प्रार्थना पत्र को खारिज कर दिया है। पीठासीन अधिकारी तसनीम खान ने कहा कि बेटी बालिग है और वह खुद ही अपनी शादी पर हुए खर्च को पिता से मांगने के लिए सक्षम है। ऐसे में एक मां अपनी बालिग बेटी के भरण-पोषण का खर्चा प्राप्त करने की हकदार नहीं है। वह खर्च कि ओपन जेल की सलाहकार कमेटी ने गत 14 फरवरी को उसका प्रार्थना पत्र खारिज कर दिया। इस पर उसने हाईकोर्ट में याचिका दायर कर कमेटी के आदेश को चुनौती दी गई। जिसे स्वीकार करते हुए एकलपीठ ने राज्य सरकार को आदेश दिए कि अभियुक्त याचिकाकर्ता को ओपन जेल में शिफ्ट किया जाए। जस्टिस नरेन्द्र सिंह ने अपने आदेश में कहा था कि ओपन जेल की स्थापना इसलिए हुई है कि कैदी हुनर सीखकर सजा पूरी होने के बाद समाज में स्थापित हो सके। याचिकाकर्ता के वकील ने बताया कि अदालती आदेश के बाद भी अधिकारियों से याचिकाकर्ता को ओपन जेल में शिफ्ट नहीं किया।

- शहर की फैमिली कोर्ट-2 ने बालिग बेटी की शादी पर हुए 15 लाख रुपए खर्च को पिता से दिलावाए जाने के संबंध में प्रार्थना पत्र खारिज किया

नहीं दिया। ऐसे में उसने दूसरे लोगों से रुपए उधार लेकर बेटी का विवाह किया है। ऐसे में उसे विवाह में खर्च हुए पन्द्रह लाख रुपए दिलाए जाएं। मामले में जुड़े अधिवक्ता डीएस शेखावत ने बताया कि एक बालिग बेटी अपने पिता से शादी पर हुए खर्च को मांगने की अधिकारी है। वह चाहती तो शादी से पहले ही कोर्ट में इसके लिए प्रार्थना पत्र दायर कर सकती थी, लेकिन उसकी मां ने शादी के चार साल बाद पति से खर्चा दिलवाने का प्रार्थना पत्र लगाया है, जो खारिज किए जाने योग्य है। जिस पर सुनवाई करते हुए अदालत ने प्रार्थना पत्र खारिज कर दिया। गौरतलब है कि प्रार्थना पत्र लंबित रहने के दौरान मानसिक क्लृप्ता के आधार पर 2019 में मां का तलाक भी हो गया।

## मूंग की खरीद अवधि को बढ़ाने की मांग

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राज्य के किसानों के हित में मूंग के खरीद लक्ष्य को बढ़ाने सहित खरीद अवधि को भी पांच फरवरी तक बढ़ाने के संबंध में केन्द्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री शिवराज सिंह चौहान को पत्र लिखकर अनुरोध किया है। शर्मा ने राज्य में असमय हुई वर्षा एवं भौगोलिक

परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुए मूंग खरीद के लिए गुणवत्ता मापदण्डों में शिथिलता प्रदान करने के लिए भी केन्द्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री को पत्र लिखा है। इसके अधिकाधिक किसानों से मूंग की खरीद सुनिश्चित होने के साथ ही उन्हें आर्थिक राहत मिलेगी।

जांच अधिकारी एएसआई सुरेन्द्र मीना ने बताया कि रामनगरिया के जगतपुरा निवासी 44 साल के कारोबारी ने मामला दर्ज करवाया कि करीब 4 महीने पहले उसकी रेशमा (बदला हुआ नाम) से जान-पहचान हुई थी। बातचीत के दौरान दोस्ती होने पर मिलना-जुलना होने लगा। 23 दिसम्बर को शाम करीब 7 बजे जगतपुरा पुलिस थाने के नीचे दोनों मिले। मिलने आने के बाद वह युवती उसकी कार में बैठ गई। बातचीत करते दोनों आगरा रोड की तरफ निकल गए।

# कारोबारी का अपहरण कर बदमाशों ने वसूली 25 लाख रु. फिरौती

जयपुर। राजधानी जयपुर के रामनगरिया इलाके में एक कारोबारी का अपहरण कर 25 लाख रुपए की फिरौती वसूलने का मामला सामने आया है। पीड़ित कारोबारी ने युवती सहित पांच लोगों के खिलाफ मामला दर्ज करवाया।

- पीड़ित ने रामनगरिया थाने में आरोपी युवती समेत पांच लोगों के खिलाफ मामला दर्ज कराया

जांच अधिकारी एएसआई सुरेन्द्र मीना ने बताया कि रामनगरिया के जगतपुरा निवासी 44 साल के कारोबारी ने मामला दर्ज करवाया कि करीब 4 महीने पहले उसकी रेशमा (बदला हुआ नाम) से जान-पहचान हुई थी। बातचीत के दौरान दोस्ती होने पर मिलना-जुलना होने लगा। 23 दिसम्बर को शाम करीब 7 बजे जगतपुरा पुलिस थाने के नीचे दोनों मिले। मिलने आने के बाद वह युवती उसकी कार में बैठ गई। बातचीत करते दोनों आगरा रोड की तरफ निकल गए।

पटक दिया। इसके बाद बदमाश उसे अलवर ले गए और गाड़ी में जमकर मारपीट की। उनमें से एक ने रेशमा से बात कर कहा कि तू थाने में मत जाना। हम इससे बातचीत कर रहे हैं। झूठे रैप केस में फंसाने की धमकी देकर 50 लाख रुपए मांगे। रुपए की व्यवस्था नहीं होने की कहने पर जमकर पीटा। जान से मारने के लिए उतार होने पर परिचित-रिश्तेदारों से कैश दिलाने की हामी भर दी। आरोपियों ने पीड़ित को अलवर में बंधक बनाकर रखा। एक बदमाश जयपुर आकर घर से 15 लाख और परिचित से 10 लाख रुपए लेकर गाड़ी बैंक अकाउंट से 10 हजार रुपए ऑनलाइन ट्रांसफर किए उसके बाद गाड़ी के पास छोड़कर चले गए। बदमाश जाते समय गाड़ी की चाबी अपने साथ ले गए। दूसरी चाबी मंगवाकर गाड़ी लेकर वापस घर लौटकर मामला दर्ज करवाया। पुलिस ने बताया कि पुलिस से मामला दर्ज कर पीड़ित का मंडिकल करवाया है। उसके पैर-हाथ पर डंडे से पीटने के निशान भी हैं। सिर-आंख पर भी चोट लगी मिली है। इस मामले में कार्रवाई कर फरार बदमाशों की तलाश की जा रही है।

# भाजपा सरकार जनहितैषी योजनाओं को दे रही है मूर्तरूप : मदन राठौड़



भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने शनिवार को भाजपा कार्यालय में आमजन से की मुलाकात कर समस्याएं सुनी।

गरीब और किसान के साथ हर वर्ग और हर समुदाय के लिए जनहितैषी कार्य कर रहे हैं। अब मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा सभी विधायकों के साथ संवाद कर उनके क्षेत्र की मुख्य समस्याओं पर भी चर्चा कर रहे हैं। यह मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अच्छी पहल है।

राठौड़ ने कहा कि भाजपा सरकार आमजन के कल्याण के लिए योजनाओं को मूर्तरूप देने की दिशा में कार्य कर रही है। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा जहां युवा, महिला,

पुलिस ने बताया कि पुलिस से मामला दर्ज कर पीड़ित का मंडिकल करवाया है। उसके पैर-हाथ पर डंडे से पीटने के निशान भी हैं। सिर-आंख पर भी चोट लगी मिली है। इस मामले में कार्रवाई कर फरार बदमाशों की तलाश की जा रही है।

# वेदों से नई पीढ़ी को जोड़ने की आवश्यकता : देवनानी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि वेदों से नई पीढ़ी को जोड़ने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि वेदों की शिक्षाओं को सरल भाषा में बताया जाना आज की जरूरत है। देवनानी का कहना था कि हम कितने



विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी का शनिवार को केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय में आयोजित अरविंद के आलोक में वेद की आधुनिक व्याख्या पर अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में स्वागत किया गया।

- लिविंग वेद पर संगोष्ठी में बोले विधानसभाध्यक्ष, "मानव जीवन की समस्याओं का समाधान वेदों में"

का शुभारंभ किया। देवनानी ने कहा कि वेद अतीत नहीं वर्तमान है। आमजन को उनकी अनुभूति करने की आवश्यकता है। यह केवल आध्यात्मिक अनुष्ठान ही नहीं है बल्कि चेतना की गहरी परतो तक पहुंचने वाला अथाह ज्ञान है। देवनानी ने कहा कि पारिस्थितिकी संतुलन को वेदों से समझा जा सकता है। वेद राष्ट्रीय जागरण को नई दिशा देते हैं। मानवता का सबसे बड़ा दर्शन भी वेदों में मिलता है। प्रकृति के प्रति सम्मान वेदों से समझा जा सकता है और भारत के नैतिक ढांचे

को भी यह आकार प्रदान करते हैं। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय के निदेशक सुदेश कुमार शर्मा ने स्वागत उद्घोषण किया। संगोष्ठी को डॉ अजीत सबनीस और डॉ आलोक पांडे ने भी संबोधित किया। वैदिक मंत्र उच्चारण डॉ सुधाकर पांडे ने किया। समारोह में पहुंचने पर देवनानी की केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय के वार्ड एस रमेश और अरविंद सोसायटी के सूर्य प्रताप सिंह सहित विश्वविद्यालय, साक्षी ट्रस्ट और सोसायटी के अधिकारियों ने अगवानी की।





सुमित नागल ने पीठ में खिंचाव का हवाला देते हुए स्वीडन के खिलाफ मुकाबले से नाम वापस ले लिया था। उन्होंने जनवरी-फरवरी में पाकिस्तान के खिलाफ मुकाबले के लिए इस्लामाबाद जाने से भी इनकार कर दिया था।  
- सुमित नागल

भारतीय टेनिस खिलाड़ी सुमित नागल ने फिर राष्ट्रीय टीम में खेलने से किया इनकार।

## मैग्नस कार्लसन ड्रेस कोड का उल्लंघन करने पर विश्व रैंपिड और ब्लिट्ज शतरंज से बाहर

नई दिल्ली, 28 दिसम्बर। पांच बार के विश्व चैम्पियन मैग्नस कार्लसन पर फिडे के ड्रेस कोड का उल्लंघन करके जीस पहनकर आने के बाद पहले जुर्माना लगाया गया और बाद में उन्हें विश्व रैंपिड और ब्लिट्ज शतरंज से बाहर कर दिया गया। गत चैम्पियन कार्लसन पर जीस पहनने के कारण 200 डॉलर का जुर्माना लगाया गया।दुर्नामित के नियमों के अनुसार जीस पहनना मना है। उन्होंने तुरंत कपड़े बदलकर आने का अनुरोध मानने से इनकार कर दिया तो उन्हें अयोग्य करार दिया गया। दुर्नामित में रैंपिड चैम्पियनशिप के नौवें दौर में उन्हें किसी के खिलाफ उतारा नहीं गया। फिडे ने एक बयान में कहा कि ड्रेस कोड के नियम खिलाड़ियों को भली भांति बता दिये गए थे। महानतम शतरंज खिलाड़ियों में शुमार कार्लसन ने अगले दिन ड्रेस कोड का पालन करने पर राजमंदी जताई लेकिन कहा कि वह तुरंत नहीं बदलेंगे। पिछले दो बार के चैम्पियन कार्लसन ने इस घटनाक्रम पर कहा, " मैं ऐसी किसी जगह पर रहना चाहूंगा जहां मौसम बेहतर हो।" फिडे ने एक्स पर साक्षात् किये गए बयान में कहा, " ड्रेस कोड के नियम फिडे खिलाड़ियों के आयोग के सदस्यों ने बनाये हैं जिसमें स्पेक्ट्रल खिलाड़ी और विशेषज्ञ हैं। ये नियम बरसों से हैं और सभी प्रतिभागियों को इसके बारे में भली भांति पता है। हर दुर्नामित से पहले उन्हें इसकी जानकारी दी जाती है।"इसमें कहा गया, " फिडे यह सुनिश्चित करता है कि खिलाड़ियों के रहने का स्थान आयोग स्थल के बहुत पास हो ताकि उन्हें नियमों का पालन करने में सुविधा हो।" इसमें कहा गया, " आज मैग्नस कार्लसन ने जीस पहनकर ड्रेस कोड के नियम का उल्लंघन किया। इतने लंबे समय से चले आ रहे नियमों में यह काम है कि जीस पहनना निषिद्ध है। मुख्य पंचाट ने कार्लसन को इसके बारे में बताया और 200 डॉलर का जुर्माना लगाया। उनसे कपड़े बदलने का अनुरोध किया गया जो उन्होंने नहीं माना। इस वजह से उन्हें अयोग्य करार देना पड़ा।" इससे पहले रूस के ग्रैंडमास्टर इयान नेपोमियाश्चि ने भी इस नियम का उल्लंघन किया था लेकिन वह कपड़े बदलकर लौट आये जिससे उन्हें बाहर नहीं किया गया। इस बीच कार्लसन ने कहा कि वह ब्लिट्ज वर्ग में भाग नहीं लेगे क्योंकि फिडे की ड्रेस कोड नीति से वह तंग आ चुके हैं। उन्होंने नौवें के मोडिया से कहा, " मैं फिडे से आज्ञा आ चुका हूँ और अब और नहीं सह सकता। मैं सभी से माफी मांगना चाहता हूँ। यह बेहद हास्यास्पद नियम है। मैं कल कपड़े बदल सकता था लेकिन वे सुनने को ही तैयार नहीं हैं।"

## 35 साल की उम्र में इस वर्ल्ड चैम्पियन मुक्केबाज ने दुनिया को कहा अलविदा

नई दिल्ली, 28 दिसम्बर। वर्ल्ड कप चैम्पियन मुक्केबाज पॉल बाब्बा का 35 साल की उम्र में निधन हो गया। पॉल बाब्बा पिछले हफ्ते न्यू जर्सी में रोजिलियो मेडिना को हराकर गोल्ड क्रूजरवेट वर्ल्ड चैम्पियन बने थे। ये जीत 2024 में नॉकआउट से उनकी 14वीं जीत थी। इस जीत ने उन्हें दिग्गज हैवीवेट माइक टायसन के बनाए गए रिकॉर्ड को तोड़ दिया। यूट्यू रिको में जन्में अमेरिका में रहने वाले पॉल बाब्बा ने अपने करियर के दौरान 19-3 का रिकॉर्ड बनाया था।पॉल बाब्बा के निधन से अमेरिकी मुक्केबाजी समुदाय को गहरा सदमा लगा है। पॉल बाब्बा की मृत्यु पर रोजिलियो मेडिना ने भी श्रद्धांजलि अर्पित की।

## डफी ने न्यूजीलैंड को श्रीलंका पर दिलाई शानदार जीत



माउंट माउंगानुई, 28 दिसम्बर। डैरिल मिचेल (62) और माइकल ब्रेसवेल (59) के बीच छठे विकेट के लिये 105 रन की रिकार्ड साझेदारी के बाद तेज गेंदबाज जैकब डफी के एक ओवर में तीन विकेट झटकने की बदौलत न्यूजीलैंड ने सीरीज के पहले टी20 मुकाबले में शनिवार को श्रीलंका के खिलाफ आठ रन से जीत हासिल की। न्यूजीलैंड ने पहले खेलते हुये आठ विकेट पर 171 रन बनाये जिसके जवाब में श्रीलंका निर्धारित 20 ओवरों में आठ विकेट पर 164 रन ही बना सकी। एक समय युथम निसंका (90) और कुसल मेंडिस (46) के बीच एक बड़ी भागीदारी की बदौलत 13 ओवर की समाप्ति पर श्रीलंका बगैर नुकसान के 121 रन बना चुका था और अन्तिम जीत के करीब जाता दिखायी दे रहा था मगर पारी के 14वें ओवर में डफी ने एक के बाद एक तीन विकेट (कुसल मेंडिस, कुसल परेरा (0) और कर्मिंड मंडिस (0)) झटक कर श्रीलंका को बैकफुट पर डकेल दिया। युथम निसंका ने 60 गेंदों में 90 रनों की शानदार पारी खेली मगर उनकी साहसिक पारी न्यूजीलैंड द्वारा निर्धारित 172/8 के लक्ष्य को भेदने में असफल रही। इससे पहले डेरिल मिशेल (42 गेंद पर 62 रन) और माइकल ब्रेसवेल (33 गेंद पर 59 रन) के बीच मजबूत साझेदारी की बदौलत श्रीलंकी टीम ने पांच विकेट पर 65 रन के मुश्किल स्कोर से उबरते हुए प्रतिस्पर्धी कुल स्कोर खड़ा किया था। दोनों के बीच 105 रन की साझेदारी की मदद से न्यूजीलैंड गेंदबाज युथम स्कोर बनाने में सफल रहा। श्रीलंका के बल्लेबाज शुरु में हावी रहे और जिसमें महीशा थीक्षाना (2/29) के अलावा वानिंद हसरंगा (2/33) ने महत्वपूर्ण सफलताएं दिलाईं।



भारतीय टीम के पूर्व कप्तान और टीवी कमेंटैटर सुनील गावस्कर ने मेलबर्न टेस्ट के तीसरे दिन ऋषभ पंत के खराब शॉट चयन की कड़ी आलोचना की है। पंत आज सुबह खेल के पहले सत्र में स्कोट बोलैंड की गेंद को स्क्रूप करने के प्रयास में कैच आउट हो गए थे। पंत 37 गेंदों में 28 रन बनाकर आउट हुए।

क्या आप जानते हैं? ... टेस्ट क्रिकेट इतिहास का पहला टेस्ट इंग्लैंड व ऑस्ट्रेलिया के मध्य 1877 में मेलबोर्न में खेला गया था। इसे ऑस्ट्रेलिया ने 45 रन से जीता।

# नीतीश कुमार रेड्डी ने रचा इतिहास, महारिकॉर्ड बनाने वाले पहले भारतीय बने

मेलबर्न 28 दिसंबर। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच खेली जा रही बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में नीतीश कुमार रेड्डी ने इतिहास रच दिया। दरअसल, नीतीश इस सीरीज में सबसे ज्यादा छक्का लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। साथ ही ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट सीरीज में किसी मेहमान बल्लेबाज द्वारा संयुक्त रूप से सर्वाधिक छक्के लगाने का रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है।



भारतीय बल्लेबाज नीतीश कुमार रेड्डी ने 100 रन बनाकर महारिकॉर्ड बनाया है।

## नीतीश का परिवार उनसे मिलने पहुंचा

मेलबर्न, 28 दिसंबर। नीतीश की बहन ने शतक पर अपनी प्रतिक्रिया दी। उन्होंने कहा कि हम सब लोग बहुत गर्व महसूस कर रहे हैं हम लोग बहुत खुश हैं हम लोग ये टेस्ट देखने आए और उन्होंने शतक बना दिया। हमारे खुशी का ठिकाना नहीं रहा। हमें पूरा भरोसा था कि वह अच्छी बल्लेबाजी करेगा। साथ ही उन्होंने कहा कि जब वह 99 रनों पर बल्लेबाजी कर रहा था तो हम लोग चिंतित थे, क्योंकि दूसरी तरफ बल्लेबाज आउट हो रहे थे, लेकिन हम आश्चर्य से कि वह अपना शतक पूरा कर लेगा। वहीं नीतीश के पिता ने कहा कि, नीतीश ने आज बहुत अच्छा खेला। मुझे उस पर बहुत गर्व है, हमने बहुत संघर्ष किया। हम टीम इंडिया के बहुत शुक्रगुजार हैं।

## राज्य स्तरीय टेबल टेनिस चैम्पियनशिप जयपुर की समायरा व अनुष्का बने महिला युगल चैम्पियन

जयपुर, 28 दिसंबर। जयपुर जिला टेबल टेनिस संघ के अध्यक्ष ललित सिंह के अनुसार आज मॉडर्न स्कूल जयपुर में चल रही राज्य स्तरीय टेबल टेनिस प्रतियोगिता के चौथे दिन महिला युगल में समायरा शर्मा व अनुष्का ने प्रियांशी शर्मा व दिव्या ठाकुर कोटा को पराजित कर जयपुर का परचम लहराया। इन्होंने यह जीत 3-0 से एक तरफा मुकाबले में दर्ज की। विदित रहे की समायरा तथा अनुष्का ने सेमीफाइनल में जयपुर की ही आर तथा राधिका को परास्त कर फाइनल में जगह बनाई थी वहीं प्रियांशी तथा दिव्या ने बीकानेर की सुहानी तथा प्रांशी मिश्रा को हराकर फाइनल में स्थान बनाया।पुरुष वर्ग में कोटा ने उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए लक्ष्य तोषनीवाल व यथार्थ बारथुनिया ने जयपुर के शुभम ओझा तथा विवेक भागव की चुनौती समाप्त कर उन्हें तीन शून्य से पराजित किया। वहीं सेमीफाइनल मुकाबले में लक्ष्य तथा यथार्थ ने अनुक्रम तथा हर्ष जयपुर को तीन एक से परास्त किया वहीं शुभम तथा विवेक ने प्रियांशी तथा विश्रवास बीकानेर को तीन दो से परास्त कर फाइनल में जगह बनाई।



मीश्रित युगल मुकाबले में भी आकर्षक खेल का प्रदर्शन रहा जिसमें बीकानेर के प्रियांशु सिंह भाटी व अंजली सिंह ने जयपुर की समायरा शर्मा तथा अरिंजय कुछल को 3-0 से पराजित कर खिताब अपने नाम कर लिया। सेमीफाइनल मुकाबले में प्रियांशु व अंजलि ने शुभम तथा मनोधा जयपुर को तीन शून्य से पराजित कर फाइनल में स्थान बनाया था वहीं समायरा तथा अरिंजय ने जयपुर के ही विवेक तथा अरू को तीन एक से पराजित कर फाइनल में जगह बनाई। मुख्य अतिथि के रूप में राजस्थान राज्य टेबल टेनिस संघ के अध्यक्ष मुकुल गुप्ता वा सचिव संजय गहलोत रहे तथा विशिष्ट अतिथि के रूप में मॉडर्न स्कूल के हनुमान सिंह शेखावत और फिनोवा कैम्पिटल के राहुल साहनी ने खिलाड़ियों को पुरस्कार प्रदान किए।

## ओ.एन. दीक्षित बैडमिन्टन में आराध्या ढींगरा व ओजस्विता दुबे ने जीते दोहरे युगल खिताब

// 75 वर्ष से बड़े बुजुर्ग खिलाड़ी सम्मानित //

जयपुर, 28 दिसंबर। ओ एन दीक्षित मेमोरियल विंटर जयपुर जिला ओपन बैडमिंटन प्रतियोगिता के मैच सवाइं मानसिंह स्टेडियम पर खेले गए आज का मुख्य आकर्षण 75 वर्ष से ऊपर के चार खिलाड़ी जितेंद्र राजवंशी, आर एस सोनी, एम सी यादव , एन एल मिश्रा रहे साथ ही 72 वर्षीय नवीन चौधरी का आज के मुख्य अतिथि सतर्कता उपायुक्त नगर निगम हेरिटेज पुर्नर्भद्र सिंह संयुक्त सचिव युय क्लब राजीव नागोरी, आयकर अधिकारी पंकज दीक्षित व जयपुर जिला बैडमिंटन संघ के सचिव मनोज दासोत ने सभी बुजुर्ग खिलाड़ियों को सम्मानित किया।



ओर्गेनाइजिंग सेक्रेट्री अतुल गुप्ता के अनुसार आज सात वर्गों के फाइनल खेले गए जिसमें अंडर 13 आयु लड़कों के फाइनल में मानविक भारद्वाज ने सिद्धांत को 21 -19, 21 -18 से हराया तथा अंडर 13 लड़कियों के फाइनल में पदमजा नेअपेक्षा को तीन गेम्स में 21 -18, 13 -21, 21 -11 से हराया वहीं लड़कों के अंडर 15 एकल फाइनल में देवाशीष प्रजापत ने विनय प्रताप सिंह को एक लंबे संघर्ष के बाद 21- 18 ,19 4-21 ,22- 20 से परास्त किया। युगल मैच में लड़कों के अंडर 11

## आंध्र के सीएम ने शतक के लिए नीतीश को दी बधाई

विजयवाड़ा, 28 दिसंबर। आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एन चंद्रबाबू नायडू ने मेलबर्न में युवा बल्लेबाज नीतीश कुमार रेड्डी को उनके शतक के लिए बधाई दी। शनिवार को यहां एक संदेश में मुख्यमंत्री ने नीतीश कुमार रेड्डी को 50 रन में मेलबर्न में बॉर्डर-गावस्कर टेस्ट में शतक बनाने के लिए बधाई दी। उन्होंने कहा कामना है कि वह आने वाले दिनों में शतक लगाएँ और देश का नाम रोशन करें। इस बीच, आंध्र क्रिकेट एसोसिएशन (एसीसी) ने और विजयवाड़ा के सांसद और एसीसी अध्यक्ष के.श्रीनिवासा शिवनथ ने मेलबर्न क्रिकेट टेस्ट में शतक लगाने के लिए नीतीश कुमार को 2.5 लाख रुपये की प्रोत्साहन राशि देने की घोषणा की है। सांसद ने कहा कि मुख्यमंत्री एन चंद्रबाबू नायडू क्रिकेटर के यहां आने पर प्रोत्साहन चेक नीतीश कुमार को सौंपेंगे। इसके अलावा एसीसी आंध्र के लिए आईपीएल खेलने के लिए एक टीम बनाने पर विचार कर रही है। उन्होंने घोषणा की कि राजधानी अमरावती में एक आधुनिक क्रिकेट स्टेडियम का निर्माण किया जाएगा।

## खेलो इंडिया अभियान मंडी में इंडोर स्टेडियम बनाने का प्रयास

मंडी, 28 दिसंबर। हिमाचल प्रदेश के मंडी शहर के पड्डल मैदान में केंद्र सरकार के खेलो इंडिया अभियान के तहत इंडोर स्टेडियम बनाने का प्रयास किया जाएगा। इस स्टेडियम का डिजाइन तैयार कर लिया गया है और जल्द ही इसकी डीपीआर बनाकर मंजूरी के लिए प्रदेश सरकार के माध्यम से केंद्र सरकार को भेजी जाएगी। यह बात मंडी सदर से भारतीय जनता पार्टी विधायक अनिल शर्मा ने मंडी में आयोजित प्रत्रकार वार्ता के दौरान दी। उन्होंने कहा कि खेलो इंडिया अभियान 2025-26 में संघर्ष होने जा रहा है और इस स्टेडियम को इसी प्रोजेक्ट के तहत बनवाने के चलते ही इस कार्य को तेज गति के साथ किया जा रहा है। शर्मा ने बताया कि इस इंडोर स्टेडियम का अनुमानित बजट 28 से 30 करोड़ होगा जिसमें केंद्र सरकार की तरफ से 20 से 22 करोड़ की मदद मिल सकती है, बाकी पैसा प्रदेश सरकार के माध्यम से मंजूर करवाना का प्रयास किया जाएगा। प्रदेश के माध्यम से डीपीआर भिजवाने के बाद वे केंद्रीय नेतृत्व से मुलाकात करके इसके लिए जल्द से जल्द बजट प्रावधान करवाने का प्रयास करेंगे। शर्मा ने बताया कि स्टेडियम निर्माण के लिए जमीन का खेल विभाग के नाम करवा दिया गया है और इसकी स्वाइल टेंस्टिंग का कार्य भी हो चुका है।

## पटना पाइरेट्स और हरियाणा स्टीलर्स के बीच खिताबी मुकाबला

पुणे, 28 दिसंबर। प्रो कबड्डी लीग (पीएल) के 11वें संस्करण में खिताबी मुकाबला रविवार को यहां पटना पाइरेट्स और हरियाणा स्टीलर्स के बीच खेला जायेगा। बालेवाड़ी में श्री शिव छत्रपति स्पोर्ट्स कॉलेक्स में फाइनल मैच रविवार रात आठ बजे शुरू होगा। पटना पाइरेट्स की नजर रिकॉर्ड जीते पंजाब के खिलाफ खिताब जीतने पर है जिन्होंने लगातार सीजन तीन, चार और पांच में खिताब हासिल किया था, वे साल 2017 के बाद से अपना पहला खिताब जीतना चाहेंगे। वे सीजन आठ के फाइनल मुकाबले में भी थे, लेकिन दबंग दिल्ली से एक अंक से हार गए थे। देवीक दलाल, जो 24 कबड्डी मैचों में 296 अंकों के साथ पीकेएल 2024 के शीर्ष रेडर रहे हैं, इस सीजन में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने के पीछे अहम भूमिका निभाई है। पाइरेट्स ने अपनी टीम में ऑफिशियल कप्तान को शामिल किया है, जो प्रो कबड्डी 2024 में सबसे अधिक टैकल 'चाइंट' के मामले में स्टीलर्स के मोहम्मदरेजा शादलोई और तमिल थलाइवाज के नीतेश कुमार की बराबरी पर है। एलिमिनेटर और सेमीफाइनल में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने से पहले गुप स्टैंडिंग में बढ़ी आसानी से शीर्ष स्थान हासिल किया।

## पश्चिम बंगाल,सर्विसेज,केरल और मणिपुर के बीच होगी रोमांचक जंग

हैदराबाद, 28 दिसंबर। देश के सबसे प्रतिष्ठित टूर्नामेंट संतोष ट्रॉफी के खिताबी दौर से एक कदम दूर पश्चिम बंगाल, सर्विसेज, केरल और मणिपुर के बीच रविवार से शुरू होने वाले सेमीफाइनल मुकाबलों में रोमांच चरम पर होगा। पहला सेमीफाइनल रविवार को गाजीबोली स्टेडियम पर पश्चिम बंगाल और सर्विसेज के बीच

## हमने सोच लिया था, चाहे कुछ भी हो हम लड़ेंगे: सुंदर



मेलबर्न 28 दिसंबर। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ चौथे टेस्ट में जुझारू प्रदर्शन करने वाले भारतीय बल्लेबाज वाशिंगटन सुंदर ने कहा कि संकट में धिरेने के बावजूद उन्होने अपने जोड़ीदार नीतीश कुमार रेड्डी के साथ पूरी दृढ़ता के साथ बल्लेबाजी करने का संकल्प लिया था। अपनी अर्धशतकीय पारी के बाद कहा हमने सोच लिया था कि स्थितियां चाहे जो भी हों,हमे लड़ना है। जिस तरह से चीजें हुईं वह वास्तव में सुखद थीं। हमारे लिए खुद को अच्छी स्थिति में बनाए रखना बहुत महत्वपूर्ण था। मैं और नीतीश एक-दूसरे से कहते रहे कि चाहे कुछ भी हो हम लड़ेंगे। जिस तरह से नीतीश ने बल्लेबाजी की, वह दूसरे छोर से देखने लायक था। हमें बस खेलना था समय

## मिचेल स्टार्क की इंजरी को लेकर स्कॉट बोलैंड ने दिया अपडेट

मेलबर्न, 28 दिसंबर। मेलबर्न टेस्ट के तीसरे दिन शनिवार को भारतीय पारी के दौरान ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाज मिचेल स्टार्क ने टीम की टेंशन बढ़ा दी। गेंदबाजी के दौरान मिचेल स्टार्क दर्द में दिखे लेकिन गेंदबाजी जारी रखी। तीसरे दिन का खेल खत्म होने के बाद स्कॉट बोलैंड ने उनकी इंजरी को लेकर अपडेट दी है। बोलैंड का मानना है कि स्टार्क ठीक हैं। तीसरे मैच में स्टार्क को सफलता नहीं मिली। मिचेल स्टार्क मेलबर्न में खेले जा रहे मैच के तीसरे दिन गेंदबाजी के दौरान अपनी पीठ पकड़े हुए दिखे। जिसके बाद टीम के फिजियोथेरेपिस्ट निक जोन्स ने उनका इलाज किया।

## सैम कोंस्टास ने जसप्रीत बुमराह के खिलाफ आक्रामक रवैये अख्तियार किया



मामले में दूसरे बल्लेबाज बन गए हैं। सोशल मीडिया पर सैम कोंस्टास की बल्लेबाजी लगातार सुर्खियां बटोर रही है।

मैंने बहुत टी20 क्रिकेट खेला है, 12 साल से भी ज्यादा टी20 क्रिकेट खेला है। वह दिलचस्प बल्लेबाज हैं, मुझे हमेशा लग रहा था कि मैं खेल में हूँ। मुझे कभी नहीं लगा कि मैं उसे पहले दो ओवरों में 6-7 बार आउट कर सकता हूँ। लेकिन क्रिकेट में ऐसा ही होता है। मुझे अलग-अलग चुनौतियां पसंद हैं और एक नई चुनौती का इंतजार है। बला दै कि, सैम कोंस्टास ने पहले दिन 65 गेंदों में 60 रनों की पारी खेली। उन्होंने कहा कि अपनी पारी में 6 चौके और 2 छक्के लगाए। खासकर, बस बल्लेबाजों ने भारत के अनुभवों को गेंदबाज जसप्रीत बुमराह के खिलाफ आक्रामक रवैये अख्तियार किया। जसप्रीत बुमराह के पहले ओवर में आक्रामक रवैया ने 14 रन बनाए। जबकि बुमराह के दूसरे ओवर में सैम ने 18 रन बटोरे। बुमराह ने कहा कि मैंने ऐसा बहुत अनुभव किया है।

## विजय हजारे ट्रॉफी में राजस्थान ने मेघालय को 6 विकेट से हराया

राजस्थान के दीपक हुड्डा की नाबाद अर्धशतकीय पारी

जयपुर 28 दिसम्बर। मुंबई में खेली जा रही बीसीसीआई एक दिवसीय विजय हजारे ट्रॉफी में आज राजस्थान ने मेघालय को 6 विकेट से हराया। मेघालय पारी 166 आल आउट, टीम के लिए किशन 27 व अर्पित 26 रनो का चौथे पीकेएल खिताब जीतने पर है जिन्होंने लगातार सीजन तीन, चार और पांच में खिताब हासिल किया था, वे साल 2017 के बाद से अपना पहला खिताब जीतना चाहेंगे। वे सीजन आठ के फाइनल मुकाबले में भी थे, लेकिन दबंग दिल्ली से एक अंक से हार गए थे। देवीक दलाल, जो 24 कबड्डी मैचों में 296 अंकों के साथ पीकेएल 2024 के शीर्ष रेडर रहे हैं, इस सीजन में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने के पीछे अहम भूमिका निभाई है। पाइरेट्स ने अपनी टीम में ऑफिशियल कप्तान को शामिल किया है, जो प्रो कबड्डी 2024 में सबसे अधिक टैकल 'चाइंट' के मामले में स्टीलर्स के मोहम्मदरेजा शादलोई और तमिल थलाइवाज के नीतेश कुमार की बराबरी पर है। एलिमिनेटर और सेमीफाइनल में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने से पहले गुप स्टैंडिंग में बढ़ी आसानी से शीर्ष स्थान हासिल किया।

जयपुर 28 दिसम्बर। मुंबई में खेली जा रही बीसीसीआई एक दिवसीय विजय हजारे ट्रॉफी में आज राजस्थान ने मेघालय को 6 विकेट से हराया। मेघालय पारी 166 आल आउट, टीम के लिए किशन 27 व अर्पित 26 रनो का चौथे पीकेएल खिताब जीतने पर है जिन्होंने लगातार सीजन तीन, चार और पांच में खिताब हासिल किया था, वे साल 2017 के बाद से अपना पहला खिताब जीतना चाहेंगे। वे सीजन आठ के फाइनल मुकाबले में भी थे, लेकिन दबंग दिल्ली से एक अंक से हार गए थे। देवीक दलाल, जो 24 कबड्डी मैचों में 296 अंकों के साथ पीकेएल 2024 के शीर्ष रेडर रहे हैं, इस सीजन में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने के पीछे अहम भूमिका निभाई है। पाइरेट्स ने अपनी टीम में ऑफिशियल कप्तान को शामिल किया है, जो प्रो कबड्डी 2024 में सबसे अधिक टैकल 'चाइंट' के मामले में स्टीलर्स के मोहम्मदरेजा शादलोई और तमिल थलाइवाज के नीतेश कुमार की बराबरी पर है। एलिमिनेटर और सेमीफाइनल में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने से पहले गुप स्टैंडिंग में बढ़ी आसानी से शीर्ष स्थान हासिल किया।

जयपुर 28 दिसम्बर। मुंबई में खेली जा रही बीसीसीआई एक दिवसीय विजय हजारे ट्रॉफी में आज राजस्थान ने मेघालय को 6 विकेट से हराया। मेघालय पारी 166 आल आउट, टीम के लिए किशन 27 व अर्पित 26 रनो का चौथे पीकेएल खिताब जीतने पर है जिन्होंने लगातार सीजन तीन, चार और पांच में खिताब हासिल किया था, वे साल 2017 के बाद से अपना पहला खिताब जीतना चाहेंगे। वे सीजन आठ के फाइनल मुकाबले में भी थे, लेकिन दबंग दिल्ली से एक अंक से हार गए थे। देवीक दलाल, जो 24 कबड्डी मैचों में 296 अंकों के साथ पीकेएल 2024 के शीर्ष रेडर रहे हैं, इस सीजन में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने के पीछे अहम भूमिका निभाई है। पाइरेट्स ने अपनी टीम में ऑफिशियल कप्तान को शामिल किया है, जो प्रो कबड्डी 2024 में सबसे अधिक टैकल 'चाइंट' के मामले में स्टीलर्स के मोहम्मदरेजा शादलोई और तमिल थलाइवाज के नीतेश कुमार की बराबरी पर है। एलिमिनेटर और सेमीफाइनल में पाइरेट्स के फाइनल तक पहुंचने से पहले गुप स्टैंडिंग में बढ़ी आसानी से शीर्ष स्थान हासिल किया।

राजस्थान के दीपक हुड्डा की नाबाद अर्धशतकीय पारी

पहले खिताब पर कब्जा किया था। बंगाल ने नौ साल तक इसका बदला नीतोंग में सर्विसेज को फाइनल में 6-1 से रौंद कर लिया था। दोनों टीमों के बीच अब तक खेले गये 32 मैचों में पश्चिम बंगाल के पक्ष में 21 बार जीत मिली जबकि छह दोनो टीमों एक दूसरे का सामना कर चुकी है जिनमें 1960 में सर्विसेज ने बंगाल को हरा कर

# गहलोत के बनाये नौ जिले, 3 संभाग निरस्त

## कैबिनेट ने माना, पूर्ववर्ती सरकार ने केवल राजनीतिक लाभ के लिये निर्णय लिया था

जयपुर, 28 दिसम्बर। राजस्वजान में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की भजनलाल सरकार ने पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार के समय बनाये गये नये जिलों में से नौ जिलों एवं तीन नये संभागों को निरस्त करने का फैसला किया है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में शनिवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में आयोजित मंत्रिमण्डल की बैठक में यह निर्णय लिया गया। बैठक के बाद संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने पत्रकारों को इस निर्णय की जानकारी देते हुए बताया कि कैबिनेट ने पिछली सरकार के समय में गठित जिलों और संभागों का पुनः निर्धारण किया है, जिसके बाद अब प्रदेश में कुल सात संभाग और 41 जिले होंगे।

पटेल ने बताया कि गत सरकार के इस अविवेकपूर्ण निर्णय को समीक्षा करने के लिए राज्य सरकार द्वारा एक मंत्रिमण्डलीय उप-समिति और इसके सहयोग के लिए सेलानिवृत्त आईएस डॉ. ललित के. पंवार की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय विशेषज्ञ समिति का

- आचार संहिता लगने से ठीक पहले तीन जिले और बनाने का कांग्रेस सरकार का निर्णय भी निरस्त किया।
- अब प्रदेश में 7 संभाग और 41 जिले होंगे। परिषदों, पंचायत समितियों और ग्राम पंचायतों का भी पुनर्गठन किया जायेगा।

गठन किया गया था। विशेषज्ञ समिति द्वारा नवागठित जिलों एवं संभागों के पुनर्निर्धारण के संबंध में तैयारी की गई रिपोर्ट एवं सिफारिशें मंत्रिमण्डलीय उप-समिति के समक्ष प्रस्तुत की गईं। समिति द्वारा प्रस्तुत सिफारिशों पर विचार करते हुए, नए सृजित जिलों में नौ जिले, अनुपगढ़, दूदू, गंगापुरसिटी, जयपुर ग्रामीण, जोधपुर ग्रामीण, केकड़ी, नीम का थाना, सांचीर एवं शाहपुर तथा नवसृजित तीन संभागों बांसवाड़ा, पाली, सीकर को नहीं रखने का निर्णय मंत्रिमण्डल द्वारा लिया गया है।

उन्होंने बताया कि बैठक में आचार संहिता से ठीक पहले घोषित तीन नए जिलों, मालपुरा, सुजानगढ़ और

कुचामन सिटी को भी निरस्त करने का निर्णय लिया गया है।

पटेल ने बताया कि पूर्ववर्ती सरकार ने अपने कार्यकाल के आखिरी वर्ष में प्रदेश में 17 नवीन जिले एवं 3 नवीन संभाग बनाने का निर्णय लिया था, तथा राजस्व विभाग द्वारा पांच अगस्त 2023 को अधिसूचना जारी कर जिलों एवं संभागों का सृजन किया गया था। तीन नए जिलों की घोषणा विधानसभा चुनाव-2023 की आचार संहिता से एक दिन पहले की गई, जिनकी अधिसूचना भी जारी नहीं हो सकी थी।

उन्होंने बताया कि पूर्ववर्ती सरकार ने नवीन जिलों एवं संभागों का गठन पूरी तरह से राजनीतिक लाभ लेने के लिए

किया। इसमें वित्तीय संसाधनों की उपलब्धता, प्रशासनिक आवश्यकता, कानून व्यवस्था, सांस्कृतिक सामंजस्य आदि किसी भी महत्वपूर्ण बिन्दु को ध्यान में नहीं रखा गया। नए जिलों के लिए पिछली सरकार ने कार्यालयों में न तो आवश्यक पद सृजित किए और न ही कार्यालय भवन बनवाए। बजट एवं अन्य सुविधायें भी उपलब्ध नहीं कराई गईं।

उन्होंने बताया कि मंत्रिमण्डल द्वारा यथावत रखे गए आठ नए जिलों, फलीदी, बालोतरा, कोटपतली-बहरोड़, खैरथल-तिजारा, ब्यावर, डींग, डंडवाना-कुचामन और सलुम्बर में प्रशासनिक ढांचा तैयार करने के लिए राज्य सरकार सभी जरूरी वित्तीय संसाधन एवं अन्य सुविधाएं मुहैया कराएगी। इससे इन नए जिलों में रहने वाले आमजन को इन जिलों के गठन का लाभ वास्तविक रूप में मिल सकेगा। उन्होंने बताया कि अब जिला परिषदों, पंचायत समिति और ग्राम पंचायतों का भी पुनर्गठन किया जाएगा।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कोटा संभाग के विधायकों के साथ पिछले बजट की घोषणाओं के क्रियान्वयन व आगामी बजट की तैयारी बैठक की। उन्होंने प्रत्येक विधायक से उनके विधानसभा क्षेत्र से संबंधित बजट घोषणाओं के कार्यों की प्रगति की विस्तृत जानकारी ली।

# ‘विधायक बजट घोषणा के कार्यों की नियमित मॉनिटरिंग करें’

## मुख्यमंत्री भजनलाल ने कोटा संभाग के विधायकों को जनता के भरोसे पर खरा उतरने को कहा

जयपुर, 28 दिसम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि प्रदेश का सर्वांगीण विकास और प्रदेशवासियों का कल्याण ही राज्य सरकार का एकमात्र ध्येय है। उन्होंने कहा कि सरकार के इस ध्येय की पूर्ति में प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र के विधायक को अहम भूमिका है इसलिए एक जनप्रतिनिधि के रूप में विधायकों को संपर्क भाव के साथ जनहित के कार्यों के लिए तत्पर रहना चाहिए।

शर्मा शनिवार को मुख्यमंत्री निवास पर कोटा संभाग के विधायकों के साथ पिछले बजट की घोषणाओं के क्रियान्वयन और आगामी बजट की तैयारियों से संबंधित बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि एक विधायक को उसके विधानसभा क्षेत्र की जनता बहुत आकांक्षाओं और उम्मीदों के साथ चुनकर भेजती है, ऐसे में

- मुख्यमंत्री ने विधायकों से आग्रह किया कि अपने क्षेत्र के जनहित के कार्यों की प्राथमिकता के आधार पर सूची बनाकर भेजें ताकि उन कार्यों को बजट में शामिल किया जा सके।

जनप्रतिनिधि का दायित्व है कि वह जनता के भरोसे पर खरा उतरे। मुख्यमंत्री ने बैठक में प्रत्येक विधायक से उनके विधानसभा क्षेत्र से संबंधित बजट घोषणाओं के कार्यों की प्रगति की विस्तृत जानकारी ली।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार ने पिछले बजट में राज्य के प्रत्येक वर्ग और प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र को ढेरों सौगात दी है और यह आवश्यक है कि आगामी बजट से पूर्व पिछले बजट में की गई घोषणाओं का धरातल पर उतरना सुनिश्चित हो। शर्मा ने कहा कि विधायकगण अपने विधानसभा क्षेत्र में

सक्रिय भूमिका निभाते हुए बजट घोषणाओं से जुड़े कार्यों की नियमित मॉनिटरिंग करें। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे विधायकों के साथ समन्वय बनाकर आधारभूत विकास के कार्यों में वित्तीय स्वीकृति से लेकर जमीन आवंटन, डीपीआर तैयार होने और निर्माण कार्य प्रारंभ होने तक प्रत्येक चरण पर समयबद्ध रूप से कार्यों की क्रियान्विति सुनिश्चित करें।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार ने दूरगामी सोच के साथ पिछला बजट प्रस्तुत किया था, जिसकी हर तरफ सराहना हुई। उन्होंने कहा कि आगामी बजट को भी राज्य की जनता के लिए सार्थक और समावेशी बनाने के लिए व्यापक स्तर पर तैयारी की जा रही है। उन्होंने विधायकों से आग्रह किया कि वे अपने-अपने विधानसभा क्षेत्र में जनहित से जुड़े कार्यों की प्राथमिकता के आधार पर सूची बनाकर भेजें, ताकि उन कार्यों को आगामी बजट में शामिल किया जा सके।

इस अवसर पर शिक्षा मंत्री मदन दिलावर, ऊर्जा राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) हीरालाल नागर, विधायक प्रताप सिंह सिंघवी, संदीप शर्मा, कालूराम, कंवरलाल, राधेश्याम बैला, ललित मोणा, कल्पना देवी, गोविंद प्रसाद, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री) शिखर अग्रवाल सहित वरिष्ठ अधिकारीगण उपस्थित रहे।

# दक्षिण तिब्बत पर प्रस्तावित...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) की योजना है। विशेषज्ञों के अनुसार, यह कदम भारत की पूर्व स्वीकृत अधिकारों को स्थापित करने और क्षेत्रीय दावों को मजबूत करने के प्रयासों की रणनीति को दिखाता है।

भारत और चीन के सम्बंध पहले से ही जटिल मोड़ पर है, इस समय बांध निर्माण को मंजूरी दी गई है। दोनों देशों के नेताओं की मीटिंग में 2020 के सीमा संघर्ष से उपजे तनाव को कम करने की उम्मीद जगी थी। यह मैगाडैम परियोजनाएं इन कूटनीतिक प्रयासों को कमजोर कर सकती हैं।

चीन के सुरक्षा विश्लेषक नीकीसर्गोव ने कहा, बीजिंग इस बात को घेरलु पहल मानता है, पर नई दिल्ली पर इसके प्रभाव की अनदेखी नहीं की

जा सकती है। यह प्रोजेक्ट चीन की जिओ पॉलिटिकल ताकत को बढ़ा सकता है। इस प्रोजेक्ट के जरिए भारत से निपटने में चीन जलीय मुद्दों को हथियार बना कता है। इस समय बांग्लादेश से भी भारत के सम्बंध तनावपूर्ण हैं और बांग्लादेश भी अपनी जरूरतों के लिए ब्रह्मपुत्र के पानी पर आश्रित है। दोनों देशों ने बांध निर्माण पर चिंता जताई और कहा कि इससे नदी का प्रवाह बाधित हो सकता है और आम जनजीवन प्रभावित हो सकता है।

जलविद्युत क्षेत्र में प्रस्तुत स्थापित करने की चीन की कोशिश उसकी व्यापक रणनीति का हिस्सा है। इसके जरिए वह अपनी तकनीकी क्षमता और आर्थिक शक्ति का प्रदर्शन करना चाहता है। पर इसकी कीमत उसे क्षेत्रीय भरोसे

से चुकानी पड़ सकती है। युनाइटेड स्टेट्स इंस्टीट्यूट आफ पीस ने 2022 में एक रिपोर्ट में कहा था कि ब्रह्मपुत्र पर जल विवाद बढ़ रहे हैं, जो भूराजनीतिक प्रतिस्पर्धाओं को प्रभावित कर रहे हैं। रिपोर्ट के अनुसार, चीन और भारत दोनों ही बांध निर्माण का हिमालय सीमा पर अपना दावा मजबूत करने का जरिया मानते हैं।

यह बांध भारत और चीन के बीच भरोसे की कमी को दर्शाता है। चीनी विशेषज्ञ लियू जोनायी ने कहा दोनों देश आपस में विश्वास नहीं करते, यह जगजाहिर है। यह प्रोजेक्ट दरार को और बढ़ाएगा। यह सहयोग के रास्ते खोलना, यह तो भविष्य ही बताएगा, पर इतना तय है कि इससे पर्यावरण प्रभावित होगा।

# डल्लेवाल पर पंजाब के जवाब से सुप्रीम कोर्ट नाराज

नयी दिल्ली, 28 दिसंबर। उच्चतम न्यायालय ने कृषि उपज न्यूनतम समर्थन मूल्य की कानूनी गारंटी समेत अन्य मांगों को लेकर पंजाब-हरियाणा खेती सीमा पर एक माह से अधिक समय से अनिश्चितकालीन अनशन पर बैठे 70 वर्षीय किसान नेता जगजीत सिंह दल्लेवाल की चिकित्सा संबंधी मामले से निपटने में पंजाब सरकार के जबल से अंतर्गतुष्टि व्यवक्त देते हुए शनिवार को उसे फिर कड़ी फटकार लगाई तथा जवाब के लिए एक और मौका दिया। पीट ने दल्लेवाल को चिकित्सा सहायता देने में विफल रहने पर पंजाब सरकार को फिर कड़ी फटकार लगाई।

# राज्यपाल ने केजरीवाल की महिला सम्मान योजना पर जांच के आदेश दिये

नई दिल्ली, 28 दिसंबर। दिल्ली में अरविंद केजरीवाल की महिला सम्मान योजना विवादों में फंस गई है। कांग्रेस और भाजपा ने इस योजना पर पहले ही सवाल खड़े किए थे। वहीं, दिल्ली के अफसरों ने भी अखबार में वित्तापन देकर कहा था कि दिल्ली सरकार ऐसी कोई योजना नहीं चला रही है। अब दिल्ली के गवर्नर वीके सक्सेना ने इस मामले में जांच के आदेश दिए हैं। आम आदमी पार्टी की तरफ से दावा किया गया है कि इस योजना के तहत 18 साल से ऊपर की पात्र महिलाओं को हर महीने 1000 रुपये दिए जाएंगे। अगर 2025 विधानसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी को जीत मिलती है तो यह रकम 1000 से बढ़ कर 2100 कर दी जाएगी।

दिल्ली के एलजी के प्रधान सचिव ने दिल्ली के मुख्य सचिव और दिल्ली के पुलिस आयुक्त पर पत्र लिखा है। इस पत्र में आम आदमी पार्टी की उपरोक्त घोषणाओं के बारे में बताया गया है।

अरविंद केजरीवाल ने जांच के आदेश जारी होने के बाद प्रेस कॉन्फ्रेंस कर एलजी पर आरोप लगाए और अपने ऊपर लगे आरोपों पर सफाई दी। उन्होंने कहा "कुछ दिन पहले हमने ऐलान किया था कि महिला सम्मान योजना में 2100 रुपये हर महीने देंगे। कैबिनेट ने 1000

- आप पार्टी ने घोषणा की थी कि दिल्ली की हर महिला को 1000 रुपये प्रति माह दिये जायेंगे, जो 2025 में जीतने के बाद 2100 रुपये कर दिये जायेंगे।

देने की योजना पास की थी। दूसरी योजना बुजुर्गों को फ्री में इलाज देने की थी। इन दोनों योजनाओं से भाजपा को नीड उड़ गई। उनको लग गया कि चुनाव हार गए पहले गुंडे भेजकर कैम्प हटाने की कोशिश की और अब जांच के आदेश देंगे। किस बात की जांच करेंगे। आज इन लोगों ने अपने इस कदम से बता दिया कि बीजेपी ने एक हीट दिया कि वो अगर जीत गए तो एलजी योजना बंद करा देंगे।

पत्र में कहा गया है कि एलजी ने मुख्य सचिव से गैर-सरकारी लोगों द्वारा व्यक्तिगत विवरण और फॉर्म एकत्र करने के मामले में संभागीय आयुक्त के माध्यम से जांच कराने को कहा है। इसके अलावा, पुलिस आयुक्त फील्ड अधिकारियों को निदेश दे सकते हैं कि वे ऐसे लोगों के खिलाफ कानून के अनुसार कार्रवाई करें, जो लाभ देने की आड़ में धोले-धाले नागरिकों की व्यक्तिगत जानकारी एकत्र करके उनकी

गोपनीयता का उल्लंघन कर रहे हैं। अगर ऐसा होता है तो महिला सम्मान योजना के लिए रजिस्ट्रेशन कराने वाले आम आदमी पार्टी के कार्यकर्ताओं के खिलाफ कार्रवाई हो सकती है।

# सोमवार को...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) का 'टारगेट' (लक्ष्य) होगा। केन्द्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) डॉ. अंतरिक्ष विभाग के राज्य मंत्री डॉ. जितेन्द्र सिंह ने शुक्रवार को यहां बताया कि इसरो का 30 दिसंबर को निर्धारित वर्ष के अंत का मिशन ऐतिहासिक होना रहा है। उन्होंने कहा कि इस मिशन में अंतरिक्ष में दो उपग्रहों को डॉक करने या विलय करने या एक साथ जोड़ने की दुर्लभ उपलब्धि हासिल करने की कोशिश की जायेगी। उन्होंने कहा कि विमान रूसी वायु रक्षा प्रणाली की गोलीबारी का निशाना बना। क्रैमलिन ने रूस के राष्ट्रपति और अजरबैजान के राष्ट्रपति के बीच फोन पर हुई वार्ता के विवरण का हवाला देते

# रूसी हवाई क्षेत्र में प्लेन क्रैश पर पुतिन ने माफी मांगी

मॉस्को, 28 दिसंबर। रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने कजाकिस्तान में हुए प्लेन क्रैश मामले को लेकर माफी मांगी है। उन्होंने अजरबैजानी विमान हादसे की त्रासदपूर्ण घटना के लिए अजरबैजान के राष्ट्रपति से माफी मांगी। दरअसल, इस विमान ने बुधवार को अजरबैजान की राजधानी बाकु से चेचन्या की राजधानी ग्रोञनी के लिए उड़ान भरी थी। उड़ान भरने के कुछ देर बाद इसका मार्ग परिवर्तित कर दिया गया और कजाकिस्तान में उतरने का प्रयास करते हुए विमान दुर्घटनाग्रस्त हो गया। इस हादसे में 38 लोगों की मौत हो गई और 29 लोग घायल हो गए।

शनिवार को एक आधिकारिक बयान में रूसी राष्ट्रपति कार्यालय 'क्रैमलिन' ने कहा कि बुधवार को यूक्रेनी ड्रोन हमले के कारण ग्रोञनी के निकट वायु रक्षा प्रणालियों ने गोलीबारी की। हालांकि यह कहने से परहेज किया कि विमान रूसी वायु रक्षा प्रणाली की गोलीबारी का निशाना बना। क्रैमलिन ने रूस के राष्ट्रपति और अजरबैजान के राष्ट्रपति के बीच फोन पर हुई वार्ता के विवरण का हवाला देते

- अजरबैजानी विमान कजाकिस्तान में क्रैश हो गया था जिसमें 38 लोग मारे गये थे तथा 29 घायल हुए थे।

हूए बताया कि पुतिन ने अजरबैजान के राष्ट्रपति इल्हाम अलीयेव से "इस तथ्य के लिए माफी मांगी कि यह दुःखद घटना रूसी हवाई क्षेत्र में हुई।"

बता दें कि कजाकिस्तान में अजरबैजान का प्लेन क्रैश हो गया था, जिसमें 67 यात्री सवार थे। प्लेन क्रैश होने के बाद उसमें आग लग गई। इस हादसे में 38 लोगों के मारे जाने की पुष्टि हुई। अजरबैजान के अभियोजक जनरल के कार्यालय ने एक बयान में बताया कि देश के जांचकर्ता दुर्घटना की जांच के हिस्से के रूप में ग्रोञनी में काम में जुटे हैं। दुर्घटना की आधिकारिक जांच शुरू होने पर कुछ विमानन विशेषज्ञों ने बताया कि विमान के पिछले हिस्से में देखे गए छेदों से पता चलता है कि यह यूक्रेनी ड्रोन हमले से बचने के लिए रूसी वायु रक्षा प्रणाली के जवाबी हमले का शिकार हुआ होगा।

# जैसलमेर : अचानक जमीन फटने पर वेग से पानी निकला

## पानी के साथ गैस और कीचड़ आने लगा तो कर्मचारी व ग्रामीण दूर भाग गये

जैसलमेर, 28 दिसम्बर (निर्ं), जैसलमेर जिले के मोहनगढ़ नहरी क्षेत्र में ट्यूबवेल की खुदाई के दौरान अचानक एक टुक 850 फीट गहरे गड्ढे में धंस गया, जिस पर 22 टन की ड्रिलिंग मशीन फिट थी। टुक धंसने के साथ ही गड्ढे से ऊँचे फव्वारे की तरह पानी बाहर आने लगा। पानी के साथ गैस और कीचड़ भी बाहर आने लगा, जिसे देख कर दहशत में आए ट्यूबवेल की खुदाई कर रहे कर्मचारी और ग्रामीण वहां से दूर भाग गए।

जानकारी के अनुसार, हादसा शनिवार को चक 27 बोडी के तीन जोरा माइनर के पास विक्रमसिंह के खेत में ट्यूबवेल की खुदाई के दौरान सुबह 10 बजे हुआ। लोगों ने भूजल विभाग को इसकी जानकारी दी। भूजल वैज्ञानिक एनडी इनचिया, पुलिस तथा प्रशासन अपनी-अपनी टीम के साथ मौके पर पहुंचे।

एनडी इनचिया ने बताया कि विक्रम सिंह के खेत में दो दिन से

- मोहनगढ़ नहरी क्षेत्र में ट्यूबवेल की खुदाई के समय जमीन धंसने से 22 टन वजनी मशीन लगा टुक 850 फीट गहरे गड्ढे में फंस गया।
- ओ.एन.जी.सी. के अधिकारियों की टीम मौके का निरीक्षण करने आयेगी। अभी घटना स्थल से 500 मीटर की परिधि में पशुधन व आमजन का आना-जाना बंद करवा दिया गया है।

ट्यूबवेल की खुदाई चल रही थी, जिसके दौरान गड्ढे में टुक धंस जाने पर करीब 850 फीट की गहराई से पानी निकलने लगा। पानी का वेग इतना तेज था कि वहां गड्ढा हो गया और तेज गति से पानी जमीन से बाहर आने लगा। इस दौरान खुदाई की मशीन टुक समेत जमीन में धंस गई।

उप सहस्रीदार ललित चारण का कहना है, गड्ढे से गैस निकली है, जिसकी वजह से पानी उछल रहा है। अगर टुक को हटाया गया तो गैस का फिसाल और खतरा बढ़ जाएगा।

फिलहाल आम सूचना जारी कर स्थान को खाली करवाकर वहाँ अस्थायी पुलिस चौकी लगाई जा रही है। तेल गैस कम्पनी ओएनजीसी के अधिकारियों से बातचीत की जा रही है, ताकि उनकी टीम मौके पर आए तो कुछ पता चले और समस्या का कुछ समाधान निकले। जानकारी के अनुसार, मौके पर गैस की बदबू आ रही है। गड्ढे में टुक फंसा है और गड्ढे से कीचड़, पानी और गैस निकल रही है। घटनास्थल से 500 मीटर की परिधि में पशुधन एवं आमजन का आना-जाना बंद करवा दिया गया है।

# तालिबान ने हमला कर 19 पाकिस्तानी सैनिक मारे

काबुल, 28 दिसंबर। बीते मंगलवार को पाकिस्तान ने अफगानिस्तान में एयर स्ट्राइक की थी। इस एयर स्ट्राइक के बाद अब अफगानिस्तान ने भी पाकिस्तान पर पलटवार किया है। तालिबानी रक्षा मंत्रालय की ओर से इस पलटवार के

- अफगानिस्तान ने कहा गत सप्ताह उन पर हुए घातक हवाई हमलों का जवाब दिया है।

बाहर में जानकारी दी गई है। बताया गया है कि इस हमले में 19 पाकिस्तानी सैनिकों की मौत हुई है, जबकि तीन अफगान नागरिकों के भी मारे जाने की सूचना है। अफगानिस्तान ने ये हमला पाकिस्तान के कई इलाकों में किया है।

अफगानिस्तान के रक्षा मंत्रालय ने शनिवार को कहा कि उसके बलों ने पिछले हफ्ते देश पर हुए घातक हवाई हमलों के जवाब में पाकिस्तान के अंदर कई स्थानों पर हमला किया। मंत्रालय ने कहा, पाकिस्तान के हवाई हमलों में कई लोग मारे गए।

# ‘सरकार ने डॉ. मनमोहन...’

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कांग्रेस ने माँग की थी कि मनमोहन सिंह का अंतिम संस्कार ऐसे स्थान पर कराया जाये, जहाँ उनका स्मारक बनाया जा सके।

जयराम रमेश ने शुक्रवार को "एक्स" पर पोस्ट किया, "आज सुबह, कांग्रेस अध्यक्ष ने प्रधानमंत्री को पत्र लिखकर तथा स्मारक के पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह की अन्त्येष्टि ऐसे स्थान पर की जाये, जहाँ उनका स्मारक बन सके और लोग उनकी विरासत का सम्मान कर सकें। हमारे देश के लोग इस बात को समझ नहीं पा रहे हैं कि भारत सरकार को उनके अंतिम संस्कार तथा स्मारक के लिये आखिर कोई ऐसी जगह क्यों नहीं मिल सकी, जो उनके वैश्विक कर्तृ, विशिष्ट उपलब्धियों के रिक्तों तथा दशकों तक की गई देश की अनुकरणीय सेवा के अनुरूप एवं उषुयुक्त हो।

यह और कुछ नहीं, भारत के प्रथम सिख प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह का जानबूझ कर किया गया अपमान है। शुक्रवार को हुई मंत्रिमंडल की मीटिंग के बाद, गृह मंत्री अमित शाह ने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे तथा सिंह के परिवार को सूचित किया था कि सरकार स्मारक के लिये बाद में

# पूर्ण सैन्य...

मल्लिकार्जुन खड्गे, सोनिया गांधी और राहुल गांधी सहित, कांग्रेस के बड़े नेताओं ने उन्हें श्रद्धांजलि दी। डॉ. सिंह की पत्नी, गुरशरण कौर तथा उनकी एक बेटी ने डॉ. सिंह की देह पर पुष्पचक्र अर्पित करके श्रद्धांजलि दी। कांग्रेस, जिसने अंतिम संस्कार ऐसी जगह करने की माँग की थी, जहाँ डॉ. सिंह का स्मारक बनाया जा सके, ने इसे "भारत के पहले सिख प्रधानमंत्री का जानबूझ कर किया गया अपमान" बताया है।

गृह मंत्रालय के अनुसार, केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने, मंत्रिमंडल की मीटिंग के तुरन्त बाद, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे को सूचित कर दिया था कि सरकार स्मारक के लिये स्थान आवंटित करेगी। केन्द्रीय गृह मंत्रालय ने घोषणा की है कि पूर्व प्रधानमंत्री के सम्मान में, पूरे देश में सात दिन का राष्ट्रीय शोक रहेगा तथा इस अवधि में, पूरे देश में राष्ट्रध्वज आधा झुका रहेगा।

अजित पवार... (प्रथम पृष्ठ का शेष) छतरपुर से नरेंद्र तंवर, लक्ष्मी नगर से नमहा, गोकुलपुरी से जगदीश भगत, मंगोलपुरी से खेम चंद, सीमापुरी से राजेश लोहिया और संगम विहार से कमर अहमद को प्रत्याशी बनाया है।